
( Sicherheitshinweise Schlagbohrmaschine
Bitte lesen und aufbewahren.

t Safety instructions Hammer drill
Please read and keep in a safe place.

s Consignes de sécurité Perceuse électrique à percussion
Veuillez lire et conserver ces consignes.

+ Avvertenze di sicurezza Trapano a percussione
Da leggere e conservare.

* Instrucciones de seguridad Taladro de percusión
Rogamos leer y guardar.

N Veiligheidsinstructies Klopboormachine
Gelieve deze instructies te lezen en te bewaren.

P Wskazówki bezpieczeństwa Wiertarka udarowa
Proszę przeczytać i zachować

j Bezpečnostní pokyny Příklepová vrtačka
Prosím přečíst a uložit.

W Bezpečnostné predpisy Príklepová vŕtačka
Prosím prečítajte si a uschovajte.

@ Biztonsági utasítások Ütvefúrógép
Kérjük elolvasni és megőrizni.

V Varnostni napotki Udarni vrtalni stroj
Prosimo prebertite in shranite!

B Sigurnosne napomene Udarna bušilica
Molimo da pročitate i sačuvate.

e Указания за техника на безопасност 
Машина за ударно пробиване
Моля, да се прочете и запази.

) Sigurnosne napomene Udarna bušilica
Molimo da pročitate i sačuvate.

4 Bezbednosne napomene Električna glodalica za izradu utora 
Molimo da pročitate i sačuvate.

Z Güvenlik Uyarıları Darbeli Matkap
Lütfen okuyun ve saklayınız.

R Указания по технике безопасности
Ударная электрическая дрель
Прочтите и храните в надежном месте.

l Sikkerhedsanvisninger Slagboremaskine
Læs og gem anvisningerne.

M Sikkerhetsinstrukser elektronisk slagboremaskin 
Vennligst les og ta vare på.

E Öryggisleiðbeiningar Rafmagnshöggborvél
Vinsamlegast lesið og geymið.

8 Säkerhetsanvisningar Slagborrmaskin
Läs igenom och spara för framtida bruk.

9 Turvallisuusmääräykset Iskuporakone
Ole hyvä ja lue määräykset ja säilytä ne.

. Ohutusjuhised Lööktrell
Lugege läbi ja hoidke alles.

H Drošības norādījumi Triecienurbjmašīna
Lūdzu, izlasiet un uzglabājiet.

G Saugos nurodymai Perforatorius
Perskaitykite ir išsaugokite.
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Allgemeine Sicherheitshinweise für
Elektrowerkzeuge

� Gefahr! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen. Versäumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen können
elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.
Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen für die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
„Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel)  und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1. Arbeitsplatzsicherheit
a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut

beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete
Arbeitsbereiche können zu Unfällen führen.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefährdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flüssigkeiten, Gase oder Stäube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die
den Staub oder die Dämpfe entzünden können.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen während
der Benutzung des Elektrowerk-zeuges fern. Bei
Ablenkung können Sie die Kontrolle über das Gerät
verlieren.

2. Elektrische Sicherheit
a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges

muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in
keiner Weise verändert werden. Verwenden Sie
keine Adapterstecker gemeinsam mit
schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen.
Unveränderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerdeten
Oberflächen, wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kühlschränken. Es besteht ein
erhöhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr
Körper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder
Nässe fern. Das Eindringen von Wasser in ein
Elektrogerät erhöht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhängen oder
um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.
Halten Sie das Kabel fern von Hitze, Öl, scharfen
Kanten oder sich bewegenden Geräteteilen.
Beschädigte oder verwickelte Kabel erhöhen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur

Verlängerungskabel, die auch für den
Außenbereich geeignet sind. Die Anwendung
eines für den Außenbereich geeigneten
Verlängerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist,
verwenden Sie einen Fehlerstromschutz-
schalter. Der Einsatz eines Fehlerstrom-
schutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3. Sicherheit von Personen
a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie

tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit
mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie müde sind oder
unter Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des
Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
Verletzungen führen.

b) Tragen Sie persönliche Schutzausrüstung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen persönlicher
Schutzausrüstung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehörschutz, je
nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges,
verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es
an die Stromversorgung und/oder den Akku
anschließen, es aufnehmen oder tragen. Wenn
Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerät eingeschaltet an
die Stromversorgung anschließen, kann dies zu
Unfällen führen.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlüssel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder
Schlüssel, der sich in einem drehenden Geräteteil
befindet, kann zu Verletzungen führen.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Körperhaltung.
Sorgen Sie für einen sicheren Stand und halten
Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch können
Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck
oder lange Haare können von sich bewegenden
Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaugeinrichtungen und
Staubauffangeinrichtungen montiert werden
können, vergewissern Sie sich, dass diese
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angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Gefährdungen durch Staub verringern.

4. Verwendung und Behandlung des
Elektrowerkzeuges

a) Überlasten Sie das Gerät nicht. Verwenden Sie
für Ihre Arbeit das dafür bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden
Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich
nicht mehr ein- oder ausschalten lässt, ist gefährlich
und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor Sie
Geräteeinstellungen vornehmen, Zubehörteile
wechseln oder das Gerät weglegen. Diese
Vorsichtsmaßnahme verhindert den unabsichtigen
Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
außerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen das Gerät nicht be-nutzen,
die mit diesem Gerät nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefährlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Eletrowerkzeuge mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen,
ob Teile gebrochen oder so beschädigt sind, dass
die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeinträchtigt ist. Lassen Sie beschädigte Teile
vor dem Einsatz des Gerätes reparieren. Viele
Unfälle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten
Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Ihre Schneidwerkzeuge scharf und
sauber. Sorgfältig gepflegte Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu führen.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehör 
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Berücksichtigen Sie dabei die 
Arbeitsbedingungen und die auszuführende 
Tätigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen für
andere als die vorgesehenen Anwendungen kann
zu gefährlichen Situationen führen.

5. Service
a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von

qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird
sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Spezielle Sicherheitshinweise
� Die Bohrmaschine ist nicht zum Antrieb von Vor-

satzgeräten ausgelegt.
� Nicht im Bereich von Dämpfen oder brennbaren 

Flüssigkeiten verwenden.
� Nur scharfe Bohrer und geeignete Schrauberbits 

verwenden.
� Achten Sie auf einen sicheren Stand auf Leitern 

oder Gerüsten.
� In Wänden, wo Strom, Wasser oder Gasleit-

ungen unsichtbar verlegt sind, zuerst mit einem 
Leitungssuchgerät die Leitungen lokalisieren.

� Tragen Sie Gehörschutz bei der Benutzung von
Schlagbohrmaschinen. Die Einwirkung von Lärm
kann Gehörverlust bewirken.

� Benutzen Sie die mit dem Gerät gelieferten
Zusatzhandgriffe. Der Verlust der Kontrolle über
die Maschine kann zu Verletzungen führen.

� Halten Sie das Gerät an den isolierten
Griffflächen, wenn Sie Arbeiten ausführen, bei
denen das Einsatzwerkzeug verborgene
Stromleitungen oder das eigene Netzkabel
treffen kann. Der Kontakt mit einer
spannungsführenden Leitung kann auch metallene
Geräteteile unter Spannung setzen und zu einem
elektrischen Schlag führen.

Bewahren Sie die Sicherheitshinweise gut auf.
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General safety instructions for electric tools

� Danger! Read all safety regulations and
instructions. Any failures made in following the safety
regulations and instructions may result in an electric
shock, fire and/or serious injury.
Keep all safety regulations and instructions in a safe
place for future use.

The term “electric tool” used in the safety instructions
refers to electric tools operated from the mains power
supply (with a power cable) and to battery operated
electric tools (without a power cable).

1. Workplace safety
a) Keep your work area clean and well illuminated.

Untidy or unlit work areas can result in accidents.
b) Do not operate the electric tool in an

environment where there is a risk of explosions
and where there are inflammable liquids, gases
or dust. Electric tools produce sparks which could
set the dust or vapours alight.

c) Keep the electric tool out of the reach of children
and other persons. If there is a distraction, you may
lose control of the appliance.

2. Electrical safety
a) The connector plug from this electric tool must

fit into the socket. The plug should never be
altered in any way. Never use adapter plugs
together with earthed electric tools. Unaltered
plugs and correct sockets reduce the risk of an
electric shock.

b) Avoid bodily contact with earthed surfaces such
as pipes, heating, ovens and fridges. The risk of
electric shock is increased if your body is earthed.

c) Keep the tool out of the rain and away from
moisture. The ingress of water into an electric tool
increases the risk of an electric shock.

d) Do not use the cable to carry the electric tool, to
hang it up or to pull it out of the socket. Keep the
cable away from heat, oil, sharp edges and
moving parts of the appliance. Damaged or
entangled cables increase the risk of an electric
shock.

e) If you are working outdoors with an electric tool,
only use extension cables which are designed
specifically for this purpose. Using specially
designed outdoor extension cables, the risk of
electric shock is reduced. 

f) If operation of the electric tool in a damp
environment can not be avoided, use a earth-
leakage circuit-breaker. The earth-leakage circuit-
breaker reduces the risk of an electric shock.

3. Safety of persons
a) Be careful, watch what you are doing and use an

electric tool sensibly. Do not use the tool if you
are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention when
using the electric tool can result in serious injuries.

b) Wear personal protection equipment and always
wear safety goggles. Wearing personal protection
(such as dust masks, non-slip safety shoes, safety
helmet or ear protection, depending upon the type
and use of the electric tool) reduces the risk of
injury.

c) Make sure that the appliance cannot start up
accidentally. Ensure that the electric tool is
switched off before you connect it to the power
supply and/or insert the battery, or pick up or
carry the tool. If your finger is on the switch whilst
carrying the electric tool or if you connect the
appliance to the mains when it is switched on, this
can lead to accidents.

d) Remove keys and wrenches before switching on
the electric tool. A tool or key which comes into
contact with rotating parts of the appliance can lead
to injuries.

e) Avoid abnormal working postures. Make sure
you stand squarely and keep your balance at all
times. In this way, you can control the electric tool
better in unexpected circumstances.

f) Wear suitable work clothes. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep hair, clothes and
gloves away from moving parts. Loose clothing,
jewellery or long hair can get trapped in moving
parts.

g) If vacuuming devices and draining devices can
be fitted, make sure that these are correctly
attached and correctly used. The use of a dust
extraction system can reduce the danger posed by
dust.

4. Usage and treatment of the electric tool
a) Do not overload the appliance. Use the correct

tool for your work. You will be able to work better
and more safely within the given performance
boundaries.

b) Do not use an electric tool with a defective
switch. An electric tool that cannot be switched on
or off is dangerous and must be repaired.

c) Pull the plug out of the socket and/or remove the
battery before making any adjustments to the
appliance, changing accessories or put the
appliance down. This safety measure prevents
starting the electric tool unintentionally.

d) Keep unused electric tools out of the reach of
children. Do not allow people who are not
familiar with the appliance or who have not read
these instructions to use the appliance. Electric
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tools are dangerous if they are used by
inexperienced people.

e) Clean your electric tool carefully. Check whether
moving parts are functioning properly and not
jamming, whether parts are broken or damaged
enough that the functioning of this electric tool
is affected. Have damaged parts repaired before
using the appliance. Many accidents are caused by
badly maintained electric tools.

f) Keep your cutting tools sharp and clean. Carefully
maintained cutting tools with sharp cutting edges
will jam less and are easier to control.

g) Make sure to use electric tools, accessories,
attachments, etc. in accordance with these
instructions. Take the conditions in your work
area and the job in hand into account. Using
electric tools for any purpose other than the one for
which they are intended can lead to dangerous
situations.

5. Service
a) Have your electric tool repaired only by trained

personnel using only genuine spare parts. This
will ensure that your electric tool remains safe to
use. 

Additional safety instructions
n The drill is not designed for use with attachments.
n Do not use near vapors or inflammable liquids.
n Only ever use sharp drill bits and suitable

screwdriver bits.
n Make sure you have a steady foothold when

working on ladders and platforms.
n Prior to drilling in walls where electricity, water or

gas lines are concealed, use a cable/pipe detector to
locate the lines.

n Wear ear plugs when using hammer drills. The
impact of noise can cause damage to hearing.

n Use the additional handles supplied with the
tool. Losing control of the machine can cause
injuries.

n Hold the tool by the insulated handles when
carrying out work during which the plug-in tool
could strike concealed power cables or its own
mains lead. Contact with a live cable will also make
the metal parts of the tool live and will cause an
electric shock.

Do not lose this safety information.
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Consignes de sécurité d’ordre général pour les outils
électriques

� Danger! Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Toute omission lors du respect
des consignes de sécurité indiquées plus loin peut
entraîner des décharges électriques, un incendie et/ou
de graves blessures.
Conservez toutes les consignes de sécurité et toutes
les instructions pour l’avenir.

Le terme utilisé dans les consignes de sécurité d’ « outils
électriques » se rapporte aux outils électriques raccordés
au réseau (avec un câble secteur) et aux outils
électriques à piles (sans câble secteur).

1. Sécurité du poste de travail
a) Maintenez votre zone de travail propre et bien

éclairée. Une zone de travail désordonnée ou mal
éclairée peut entraîner des accidents.

b) N’utilisez pas l’outil électrique dans un
environnement à risque d’explosion dans lequel
des liquides, du gaz ou poussières inflammables
sont présentes. Les outils électriques produisent
des étincelles capables d’enflammer les poussières
ou vapeurs.

c) Maintenez les enfants et autres personnes à
distance pendant l’utilisation de l’outil
électrique. Une distraction peut vous faire perdre le
contrôle de l’appareil.

2. Sécurité électrique
a) La fiche de raccordement de l’outil électrique

doit convenir à la prise. La fiche ne doit subir
aucune modification, quelle qu’elle soit.
N’utilisez aucune fiche d’adaptateur avec des
outils électriques mis à la terre. Les fiches sans
modification et les prises correspondantes réduisent
le risque de décharge électrique.

b) Evitez tout contact avec des surfaces mises à la
terre telles celles de conduits, de chauffages, de
cuisinières et de réfrigérateurs. Le risque d’une
décharge électrique augmente lorsque vous êtes en
contact avec un appareil mis à la terre ce qui relie
aussi votre corps à la terre.

c) Maintenez les outils électriques à l’abri de toute
pluie ou humidité. La pénétration de l’eau dans un
appareil électrique augmente le risque de décharge
électrique.

d) N’utilisez pas le câble de l’appareil électrique à
d’autres fins (comme porter l’appareil, le
suspendre ou pour tirer la fiche de la prise).
Maintenez le câble à l’écart de la chaleur, de
l’huile, d’arêtes vives pliage ou de pièces de
l’appareil en mouvement. Les câbles
endommagés ou emmêlés augmentent le risque de

décharge électrique.
e) Si vous travaillez avec des outils électriques à

l’air libre, utilisez exclusivement des câbles de
rallonge également homologués pour
l’utilisation extérieure. L’utilisation d’une rallonge
adéquate pour l’emploi à l’extérieur diminue le
risque d’une décharge électrique.

f) S’il est impossible d’éviter que l’outil électrique
fonctionne dans un environnement humide,
utilisez alors un disjoncteur différentiel. L’emploi
d’un disjoncteur différentiel minimise le risque
d’une décharge électrique.

3. Sécurité des personnes
a) Soyez prudent(e), faites attention à ce que vous

faites et utilisez un outil électrique toujours de
façon raisonnable. N’utilisez pas l’appareil
électrique lorsque vous êtes fatigué(e) ou sous
influence de l’alcool ou encore de médicaments.
Un petit moment d’inattention pendant l’utilisation
de cet outil électrique peut entraîner des blessures
très graves. 

b) Portez un équipement de protection personnel
et toujours des lunettes de protection. Le port
d’un équipement de protection personnel comme
un masque anti-poussière, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou
une protection de l’ouïe, en fonction du type et de
l’emploi de l’outil électrique, diminue le risque de
blessures.

c) Evitez une mise en service par mégarde. Assurez-
vous que l’outil électrique est arrêté avant de le
connecter à l’alimentation en courant et/ou de
connecter la batterie, l’allumer ou le porter. Si
vous portez l’appareil électrique en gardant le doigt
sur l’interrupteur ou raccordez l’appareil à
l’alimentation réseau alors qu’il est en position en
circuit, cela peut entraîner des accidents. 

d) Supprimez les outils de réglage ou les tournevis
avant de mettre l’appareil électrique en circuit.
Un outil ou une clé laissée dans une pièce de
l’appareil en rotation peut entraîner des blessures.

e) Evitez une tenue anormale du corps. Veillez à
vous tenir de façon sûre et gardez à tout moment
l’équilibre. Vous pourrez ainsi mieux contrôler
l’appareil électrique dans les situations inattendues. 

f) Portez une tenue appropriée. Ne portez aucun
vêtement ou bijou lâche. Gardez les cheveux,
vêtements et gants à distance des pièces en
mouvement. Des vêtements, des bijoux lâches ou
de longs cheveux peuvent être saisis par des pièces
en mouvement.

g) Lorsque vous pouvez monter des dispositifs
d’aspiration de la poussière et des dispositifs de
collecte de la poussière, assurez-vous qu’ils sont
bien raccordés et correctement employés.
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L’utilisation d’une aspiration de poussière peut
minimiser les risques entraînés par la poussière.

4. Utilisation et maniement de l’outil électrique
a) Ne surchargez pas l’appareil. Utilisez l’outil

électrique adéquat pour votre travail. Vous
travaillerez mieux et plus sûrement dans la plage de
performance donnée si vous utilisez les outils
électriques convenables.

b) N’utilisez pas d’outil électrique dont
l’interrupteur est défectueux. Un outil électrique
impossible à mettre en ou hors circuit est
dangereux doit être réparé.

c) Tirez la fiche hors de la prise de courant et/ou
retirez la batterie avant de réaliser des réglages
sur l’appareil, de remplacer les accessoires ou de
ranger l’appareil. Cette précaution empêche le
démarrage par mégarde de l’appareil électrique.

d) Conservez les outils électriques hors de portée
des enfants. Empêchez les personnes qui ne
connaissent pas l’appareil de l’utiliser, ainsi que
celles qui n’ont pas lu ces instructions. Les outils
électriques sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés
par des personnes inexpérimentées.

e) Entretenez les appareils électriques avec
minutieusement. Contrôlez si les pièces mobiles
fonctionnent irréprochablement et si elles ne
coincent pas, si des pièces ne sont pas cassées ou
assez endommagées pour altérer à la fonction de
l’appareil électrique. Faites réparer les pièces
endommagées avant d’utiliser l’appareil. Bien
des accidents ont pour origine une mauvaise
maintenance des outils électriques.

f) Gardez vos outils de coupe propres et aiguisés.
Un outil de coupe soigneusement entretenu dont
les arêtes de coupe sont vives coince moins souvent
et est plus facile à guider.

g) Utilisez l’outil électrique, les accessoires etc les
outils, etc. conformément aux instructions.
Prenez, ce faisant, en considération les
conditions de travail et les activités à réaliser.
L’utilisation d’outils électriques dans un autre but
que celui prévu peut entraîner des situations
dangereuses.

5. Service
a) Faites réparer votre appareil électrique

uniquement par un personnel spécialisé qualifié
et uniquement en utilisant des pièces de
rechange d’origine. Cela permet de conserver la
sûreté de l’appareil électrique. 

Consignes de sécurité spéciales
n La perceuse ne convient pas à l’entraînement

d’appareils adaptables.
n Ne l’utilisez pas en présence de vapeurs ni de

liquides inflammables.
n Utilisez uniquement des forets pointus et des

embouts de tournevis adéquats.
n Veillez à bien vous tenir en équilibre sur les échelles

ou échafaudages. 
n Pour les murs dans lesquels les conduites de

courant, d’eau ou de gaz ont été posées de façon
invisible, localisez-les tout d’abord à l’aide d’un
appareil de recherche de conduites.

n Portez un casque anti-bruit lorsque vous
employez une perceuse électrique à percussion.
L’exposition au bruit peut entraîner une perte de
l’ouïe.

n Utilisez les poignées supplémentaires livrées
avec l’appareil. La perte de contrôle de la machine
peut entraîner des blessures. 

n Maintenez l’appareil au niveau des poignées
isolées lorsque vous réalisez des travaux pour
lesquels l’outil employé est susceptible de
toucher des câbles électriques cachés ou le
propre câble de l’appareil. Le contact avec une
conduite conductrice de tension peut également
mettre sous tension des pièces en métal de
l’appareil et entraîner une décharge électrique.

Conservez bien ces consignes de sécurité.
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Avvertenze generali di sicurezza per elettroutensili

� Pericolo! Leggete tutte le avvertenze di sicurezza
e le istruzioni. Dimenticanze nel rispetto delle
avvertenze di sicurezza e delle istruzioni possono
causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservate tutte le avvertenze e le istruzioni per
eventuali necessità future.

La parola “elettroutensile” impiegata nelle avvertenze di
sicurezza si riferisce a utensili azionati elettricamente
(con cavo di alimentazione) e a elettroutensili a batteria
(senza cavo di alimentazione).  

1. Sicurezza sul posto di lavoro
a) Tenete la vostra zona di lavoro pulita e ben

illuminata . Il disordine e l’illuminazione
insufficiente della zona di lavoro possono provocare
incidenti.

b) Non lavorate con l’elettroutensile in zone a
rischio di esplosioni dove si trovino liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono causare l’incendio di polvere o
vapori.

c) Durante l’uso dell’elettroutensile tenete lontani
bambini ed altre persone. In caso di distrazione
potete perdere il controllo sull’apparecchio.

2. Sicurezza elettrica
a) La spina di collegamento dell’elettroutensile

deve essere idonea alla presa. La spina non deve
venire modificata in alcun modo. Non usate delle
spine con adattatore insieme ad elettroutensili
protetti da un collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese idonee diminuiscono il rischio
di una scossa elettrica.

b) Evitate il contatto del corpo con superfici
collegate a terra come quelle di tubi, radiatori,
fornelli e frigoriferi. Aumenta il rischio di scosse
elettriche se il corpo dell’utilizzatore è collegato a
terra.

c) Tenete lontano l’apparecchio da pioggia o
umidità. La penetrazione di acqua in un
elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

d) Non usate il cavo per scopi diversi da quelli a cui
è destinato, per trasportare l’elettroutensile, per
appenderlo o per estrarre la spina dalla presa di
corrente. Tenete il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vivi o parti dell’apparecchio che si
muovano. I cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di una scossa elettrica.

e) Se lavorate con un elettroutensile all’aperto
usate soltanto dei cavi di prolunga omologati
per le zone esterne. L’uso di un cavo di prolunga
adatto per la zona esterna diminuisce il rischio di

una scossa elettrica.
f) Se non è possibile evitare l’impiego

dell’elettroutensile in ambienti umidi, utilizzate
un interruttore di sicurezza per correnti di
guasto. L’impiego di un interruttore di sicurezza per
correnti di guasto riduce il pericolo di una scossa
elettrica.

3. Sicurezza delle persone
a) Siate sempre attenti, prestate attenzione a

quello che fate ed apprestatevi a usare con
prudenza l’elettroutensile. Non usate
l’elettroutensile se siete stanchi o sotto l’influsso
di sostanze stupefacenti, alcol o medicinali. Un
attimo di disattenzione durante l’uso
dell’elettroutensile può causare gravi lesioni.

b) Portate i dispositivi individuali di protezione e
sempre degli occhiali protettivi. Se indossate
dispositivi individuali di protezione come maschera
antipolvere, scarpe di sicurezza con suole
antisdrucciolevoli, casco protettivo o cuffie
antirumore a seconda dell’impiego
dell’elettroutensile, il rischio di lesioni diminuisce
notevolmente.

c) Evitate una messa in esercizio inavvertita.
Accertatevi che l’elettroutensile sia disinserito
prima di collegarlo all’alimentazione di corrente
e/o alla batteria, di sollevarlo o spostarlo. Se
durante il trasporto dell’elettroutensile avete il dito
sull’interruttore o se collegate l’apparecchio acceso
all’alimentazione di corrente, ciò può provocare
degli incidenti.

d) Prima di accendere l’elettroutensile, togliete gli
utensili di regolazione o i cacciaviti.  Un utensile o
una chiave che si trova in una parte rotante
dell’apparecchio può provocare delle lesioni. 

e) Evitate una posizione di lavoro insolita. Cercate
una posizione sicura e tenetevi sempre in
equilibrio. Così potete controllare meglio
l’elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.

f) Portate indumenti adatti. Non portate indumenti
ampi o gioielli. Tenete capelli, indumenti e
guanti lontani dalle parti rotanti. Indumenti ampi,
gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati
nelle parti rotanti.

g) Se si possono montare dei dispositivi per
l’aspirazione della polvere e per la raccolta della
polvere assicuratevi che siano collegati e
vengano usati in modo corretto.  L’impiego
dell’aspirazione della polvere può diminuire i rischi
dovuti alla polvere.
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4. Impiego e trattamento dell’elettroutensile
a) Non sovraccaricate l’apparecchio. Usate

l’elettroutensile adatto per il vostro lavoro.  Con
l’elettroutensile adatto lavorate in modo migliore e
più sicuro nel range di prestazioni indicato.

b) Non usate l’elettroutensile se il suo interruttore è
difettoso. Un elettroutensile che non si può più
accendere o spegnere è pericoloso e deve venire
riparato.

c) Staccate la spina dalla presa di corrente e/o
estraete la batteria prima di impostare l’utensile,
cambiare accessori montati o mettere da parte
l’apparecchio. Questa precauzione evita
l’accensione inavvertita dell’elettroutensile.

d) Se non usate gli elettroutensili teneteli al di fuori
dalla portata dei bambini. Non permettete l’uso
dell’apparecchio a persone che non lo conoscano
bene o non abbiano letto queste istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se sono usati da
persone inesperte.

e) Tenete gli elettroutensili con cura. Verificate che
il funzionamento delle parti mobili sia in ordine
e che non siano bloccate, rotte o danneggiate in
tal modo da compromettere il funzionamento
dell’elettroutensile. Fate riparare le parti
danneggiate prima dell’impiego
dell’apparecchio. Molti incidenti sono causati da
elettroutensili la cui manutenzione non è stata
eseguita correttamente.

f) Tenete le lame affilate e pulite . Gli utensili di
taglio tenuti con cura con spigoli taglienti affilati si
bloccano raramente e si muovono più facilmente.

g) Utilizzate l’elettroutensile, utensili, accessori ecc.
conformemente a queste istruzioni. Tenete
conto delle condizioni di lavoro e dell’attività da
svolgere. L’uso di elettroutensili per scopi diversi da
quelli previsti può provocare delle situazioni
pericolose.

5. Servizio assistenza
a) Fate riparare il vostro elettroutensile solo da

personale qualificato e con i pezzi di ricambio
originali. Così è garantito che la sicurezza
dell’elettroutensile rimanga inalterata. 

Avvertenze speciali di sicurezza
n Il trapano non è concepito per l’azionamento di

apparecchi ausiliari.
n Non usate l’utensile nelle vicinanze di vapori o di

liquidi infiammabili.
n Utilizzate solo punte affilate e inserti per cacciavite

adatti.
n Accertatevi di essere in posizione sicura su scale o

impalcature.
n Nelle pareti in cui siano montati in modo invisibile

cavi elettrici o condutture dell’acqua o del gas,

localizzate prima la loro posizione con un
dispositivo apposito.

n Portate cuffie antirumore nell’usare trapani a
percussione. L’effetto del rumore può causare la
perdita dell’udito.

n Utilizzate le impugnature addizionali fornite
insieme all’apparecchio. La perdita del controllo
della macchina può causare lesioni. 

n Se eseguite lavori durante i quali l’utensile
utilizzato potrebbe toccare conduttori di
corrente o il cavo di alimentazione
dell’apparecchio stesso, usatelo tenendolo per le
superfici di impugnatura isolate. Il contatto con
un cavo che conduce tensione potrebbe
trasmetterla anche alle parti metalliche
dell’apparecchio e causare scosse elettriche.

Conservate le avvertenze di sicurezza in luogo
sicuro.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

� Peligro! Lea todas las instrucciones de seguridad e
indicaciones. El incumplimiento de dichas instrucciones
e indicaciones puede provocar descargas, incendios y/o
daños graves.
Guardar todas las instrucciones de seguridad e
indicaciones para posibles consultas posteriores.

El término de “herramienta eléctrica” que se usa en las
instrucciones de seguridad se refiere a las herramientas
que funcionan en red (con cable de conexión) y con
batería (sin cable de conexión).

1. Seguridad en el lugar de trabajo
a) Mantener limpia y bien iluminada la zona de

trabajo. Las zonas de trabajo desordenadas o sin
luz pueden conllevar accidentes.

b) No trabajar con este aparato eléctrico en un
entorno explosivo en el que se hallen líquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden inflamar el
polvo o los vapores.

c) Mantener alejados a niños y a otras personas
fuera del alcance de la herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacer perder el control sobre
el aparato.

2. Seguridad eléctrica
a) El enchufe del aparato eléctrico debe ser el

adecuado para la toma de corriente. El enchufe
no debe ser modificado de ningún modo. No
emplear adaptadores de enchufe con aparatos
eléctricos puestos a tierra. Los enchufes sin
modificar y las tomas de corriente adecuadas
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evitar el contacto corporal con superficies con
toma de tierra como tubos, calefacciones,
fogones y frigoríficos. Existe un gran riesgo de
descarga eléctrica si su cuerpo se halla puesto a
tierra.

c) Mantener los aparatos eléctricos alejados de la
lluvia o la humedad. Si entra agua en el aparato
eléctrico existirá mayor riesgo de una descarga
eléctrica.

d) No utilizar el cable de forma inadecuada, no
utilizarlo para transportar el aparato, colgarlo o
retirarlo de la toma de corriente. Mantener el
cable alejado del calor, aceites, cantos afilados o
partes del aparato en movimiento. Los cables
dañados o mal enrollados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

e) Si se trabaja con una herramienta eléctrica al aire
libre, emplear sólo alargaderas que también
sean adecuadas para el exterior. El empleo de una

alargadera apropiada para trabajos en el exterior
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

f) Si no se puede evitar tener que utilizar la
herramienta eléctrica en un entorno húmedo,
utilizar un dispositivo de protección diferencial.
El uso de un dispositivo de protección diferencial
reduce el riesgo de sufrir una descarga eléctrica.

3. Seguridad de personas
a) Prestar atención al trabajo, comprobar lo que se

está haciendo y proceder de forma razonable
durante el trabajo de una herramienta eléctrica.
No emplear la herramienta eléctrica si se está
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Una mínima falta de atención
durante el uso de la herramienta eléctrica puede
causar lesiones graves.

b) Llevar equipamiento de protección personal y
siempre unas gafas protectoras. El hecho de llevar
equipamiento de protección personal como
mascarilla, calzado de seguridad antideslizante,
casco de protección o protección para los oídos,
según el tipo y uso de la herramienta eléctrica,
reduce el riesgo de sufrir lesiones.

c) Evitar una puesta en marcha no intencionada.
Asegurarse de que la herramienta está
desconectada antes de enchufarla a la red
eléctrica y/o a la batería, tomarla en la mano o
transportarla. Peligro de sufrir accidentes si la
herramienta eléctrica se traslada pulsando el
interruptor o si se enchufa a la toma de corriente
cuando está encendida.

d) Retirar las herramientas de ajuste o la llave antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave que se haya olvidado en partes
giratorias del aparato puede producir lesiones.

e) Evitar trabajar en una posición corporal
inadecuada. Adoptar una posición segura y
mantener en todo momento el equilibrio. Ello
permite controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Llevar ropa de trabajo adecuada. No llevar ropa
holgada ni joyas durante el trabajo. Mantener el
cabello, la ropa y los guantes alejados de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o
los cabellos largos pueden ser atrapados por las
piezas en movimiento.

g) Si el aparato permite instalar dispositivos de
aspiración y recogida del polvo, es preciso
asegurarse de que estén conectados y se
empleen de forma correcta. La utilización de un
aspirador de polvo puede reducir los peligros
provocados por el mismo.
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4. Empleo y tratamiento de la herramienta eléctrica
a) No sobrecargar el aparato. Usar la herramienta

eléctrica específica para cada trabajo. Con la
herramienta eléctrica adecuada se trabaja mejor y
con más seguridad permaneciendo dentro de la
potencia indicada.

b) No usar ninguna herramienta eléctrica cuyo
interruptor esté defectuoso. Una herramienta
eléctrica que ya no pueda conectarse o
desconectarse conlleva peligros y debe repararse.

c) Desenchufar el cable de la toma de corriente y/o
retirar la batería antes de ajustar el aparato,
cambiar accesorios o abandonar el aparato. Esta
medida de seguridad evita que la herramienta
eléctrica arranque accidentalmente.

d) Guardar las herramientas eléctricas que no se
usen fuera del alcance de los niños. No permitir
el uso del aparato a personas que no estén
familiarizadas con él o no hayan leído estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e) Cuidar la herramienta eléctrica de forma
adecuada. Comprobar que las piezas móviles
funcionen de forma correcta y no se bloqueen,
controlar también si existen piezas rotas o están
tan dañadas que ponen en peligro el
funcionamiento de la herramienta eléctrica.
Reparar las piezas dañadas antes de usar el
aparato. Numerosos accidentes se deben a
herramientas eléctricas mal cuidadas.

f) Mantener limpias y afiladas las herramientas de
corte. Las herramientas de corte bien cuidadas con
cantos afilados se bloquean con menor frecuencia y
pueden manejarse de forma más sencilla.

g) Respetar estas instrucciones cuando se desee
utilizar la herramienta eléctrica, los accesorios,
piezas de recambio, etc. Para ello, tener en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
ejecutar. El uso de herramientas eléctricas para
otros fines diferentes a los previstos puede originar
situaciones peligrosas.

5. Servicio
a) Sólo especialistas cualificados deben reparar la

herramienta eléctrica, empleando para ello
únicamente piezas de repuesto originales. Esta
forma de proceder garantiza la seguridad de la
herramienta eléctrica. 

Instrucciones especiales de seguridad
n El taladro no ha sido diseñado para accionar

equipos adicionales.
n No utilice el aparato en una zona de vapores o

líquidos inflamables.
n Utilice únicamente taladros y puntas portatornillo

afilados.
n Asegurarse de mantener una posición segura sobre

escaleras o andamios.
n En paredes donde el transcurso de las conducciones

del agua, corriente o gas no esté marcado, proceda
en primer lugar a localizar dichas conducciones con
un detector diseñado a tal efecto.

n Llevar protección para los oídos durante la
utilización de taladros de percusión. La
exposición al ruido puede ser perjudicial para el
oído.

n Utilizar las empuñaduras adicionales
suministradas con el aparato. La pérdida de
control de la máquina puede provocar lesiones.

n Sujetar el aparato sólo por la empuñadura
aislada cuando se realicen trabajos en los que la
herramienta insertable pueda topar con cables o
con el propio cable del aparato. El contacto con
un cable de corriente puede electrificar las piezas
metálicas del aparato o provocar una descarga
eléctrica.

Guardar las instrucciones de seguridad en lugar
seguro.
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Algemene veiligheidsinstructies voor elektrische
gereedschappen

� Gevaar! Lees alle veiligheidsinstructies en
aanwijzingen. Nalatigheden bij de inachtneming van
de veiligheidsinstructies en aanwijzingen kunnen
elektrische schok, brand en/of zware letsels
veroorzaken.
Bewaar alle veiligheidsinstructies en aanwijzingen
voor de toekomst.

Het in de veiligheidsinstructies gebruikte begrip 
“elektrisch materieel” heeft betrekking op elektrische
gereedschappen die op elektrische stroom (met
netkabel) en op accu (zonder netkabel) draaien.

1. Werkplaatsveiligheid
a) Hou uw werkplaats schoon en goed verlicht.

Wanorde of niet verlichte werkplaatsen kunnen
ongelukken veroorzaken.

b) Werk met het elektrische gereedschap niet in
explosieve omgeving waarin brandbare
vloeistoffen, gassen of stoffen aanwezig zijn.
Elektrisch gereedschap verwekt vonken die het stof
of de dampen kunnen doen ontbranden.

c) Hou kinderen en andere personen tijdens het
gebruik van het elektrische gereedschap weg. Bij
afleiding zou u de controle over het gereedschap
kunnen verliezen.

2. Elektrische veiligheid
a) De aansluitstekker van het elektrische

gereedschap moet in het stopcontact passen. De
stekker mag geenszins worden veranderd.
Gebruik geen adapterstekkers samen met van
randaarding voorziene elektrische
gereedschappen. Onveranderde stekkers en
passende contactdozen verminderen het risico van
een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde
oppervlakken, zoals van buizen,
verwarmingstoestellen, fornuizen en koelkasten.
Er bestaat verhoogd risico door elektrische schok als
uw lichaam geaard is.

c) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen
of nattigheid. Door binnendringen van water in
een elektrische apparatuur verhoogt het risico van
een elektrische schok.

d) Onttrek de kabel niet aan zijn eigenlijke
bestemming om het elektrische gereedschap te
dragen, op te hangen of om de stekker uit de
contactdoos te verwijderen. Hou de kabel weg
van hitte, olie, scherpe kanten of bewogen
componenten van het toestel. Beschadigde of in
de war gebrachte kabels verhogen het risico van
een elektrische schok.

e) Indien u met een elektrisch gereedschap in open
lucht werkt, mag u enkel verlengkabels
gebruiken die ook geschikt zijn om buiten te
worden gebruikt. Het gebruik van een voor buiten
geschikte verlengkabel vermindert het risico van
een elektrische schok.

f) Indien gebruikmaking van het elektrische
gereedschap in vochtige omgeving niet te
vermijden is dient u het gereedschap door een
aardlekschakelaar te beveiligen. Het gebruik van
een aardlekschakelaar vermindert het risico van een
elektrische schok.

3. Veiligheid van personen
a) Wees aandachtig, let op wat u doet en ga bij het

gebruik van een elektrisch gereedschap met
verstand te werk. Gebruik geen elektrisch
gereedschap als u moe bent of onder de invloed
bent van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Een
moment van onoplettendheid bij het gebruik van
het elektrische gereedschap kan zwaar letsel tot
gevolg hebben.

b) Draag persoonlijke beschermingsmiddelen en
altijd een veiligheidsbril. Het dragen van
persoonlijke beschermingsmiddelen zoals
stofmasker, slipvaste veiligheidsschoenen,
veiligheidshelm of gehoorbeschermer, naargelang
het type en het gebruik van het elektrische
materieel, vermindert het risico van letsel.

c) Vermijdt elke onbedoelde inwerkingstelling van
het gereedschap. Vergewis u er zich van dat het
elektrische gereedschap uitgeschakeld is
voordat u het aansluit op de stroomtoevoer
en/of de accu aansluit, het gereedschap in
handen neemt of draagt. Als u bij het dragen van
het elektrische gereedschap de vinger op de
schakelaar heeft of het toestel ingeschakeld op de
stroomtoevoer aansluit kan dit ongelukken tot
gevolg hebben.

d) Verwijder afstelgereedschap of sleutels alvorens
het elektrische gereedschap in te schakelen. Een
gereedschap of sleutel die zich in een draaiende
component van het toestel bevindt kan letsel tot
gevolg hebben.

e) Vermijd elke abnormale lichaamshouding. Zorg
voor een veilige stand en bewaar altijd uw
evenwicht. Daardoor kunt u het elektrische
gereedschap in onverwachte situaties beter
controleren.

f) Draag de gepaste kleding. Draag geen wijde
kleding of sieraden. Hou haar, kleding en
handschoenen weg van bewogen componenten.
Losse kleding, sieraden of lang haar kan door
bewogen componenten worden gegrepen.

g) Indien stofzuiginrichtingen en
stofopvanginrichtingen kunnen worden
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aangebracht, dient u er zich van te vergewissen
dat deze aangesloten zijn en naar behoren
worden gebruikt. Gebruik van een stofafzuiging
kan gevaren door stof verminderen.

4. Gebruik en omgaan met het elektrische
gereedschap

a) Overbelast het toestel niet. Gebruik voor uw
werk steeds het elektrische gereedschap dat
daarvoor bedoeld is. Met het gepaste elektrische
materieel werkt u beter en veiliger in het
opgegeven vermogensgebied.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan
de schakelaar defect is. En elektrisch gereedschap
dat niet meer in of uit kan worden geschakeld is
gevaarlijk en moet worden hersteld.

c) Verwijder de stekker uit de contactdoos en/of
verwijder de accu voordat u het gereedschap
afstelt, van accessoires verwisselt of het
gereedschap wegzet. Deze voorzorgsmaatregel
voorkomt het onbedoeld starten van het elektrische
gereedschap.

d) Bewaar niet gebruikte elektrische
gereedschappen buiten bereik van kinderen.
Laat het toestel niet door personen gebruiken
die met dit toestel niet vertrouwd zijn of deze
instructies niet hebben gelezen. Elektrische
gereedschappen zijn gevaarlijk als ze door
onervaren personen worden gebruikt.

e) Onderhoud elektrische gereedschappen
zorgvuldig. Controleer of bewegende
componenten perfect werken en niet klem
zitten, of stukken gebroken of beschadigd zijn
zodat het elektrische gereedschap niet meer
naar behoren kan werken. Laat beschadigde
onderdelen herstellen voordat u het toestel
opnieuw gebruikt. Vele ongelukken zijn te wijten
aan slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Hou uw snijgereedschap scherp en schoon.
Zorgvuldig onderhouden snijgereedschap met
scherpe snijkanten gaat minder vaak klem gaan
zitten en is gemakkelijker te leiden.

g) Gebruik het elektrisch materieel, accessoires,
inzetgereedschappen enz. conform de
aanwijzingen. Hou rekening met de
werkomstandigheden en de te verrichten
activiteit. Het gebruik van elektrisch gereedschap
voor andere toepassingen dan voorzien door de
fabrikant kan gevaarlijke situaties tot gevolg
hebben.

5. Service
a) Laat uw elektrisch gereedschap enkel door

gekwalificeerd vakpersoneel en enkel met
originele wisselstukken herstellen. Zodoende is
verzekerd dat de veiligheid van het elektrische
gereedschap behouden blijft.

Veiligheidsinstructies voor boormachines

n Draag een gehoorbeschermer bij het gebruik
van klopboormachines. Lawaai kan aanleiding
geven tot gehoorverlies.

n Gebruik de bij het gereedschap geleverde extra
handgrepen. Het verlies van de controle over de
machine kan letsel veroorzaken.

n Pak het gereedschap aan de geïsoleerde
oppervlakken van de greep vast als u
werkzaamheden verricht waarbij het
inzetgereedschap verborgen stroomleidingen of
de eigen kabel kan raken. Door contact met een
spanningvoerende leiding zal er ook spanning op
de metalen onderdelen van het gereedschap
kunnen staan en leiden tot een elektrische schok.

n De boormachine is niet berekend voor het
aandrijven van voorzettoestellen.

n Niet in de buurt van dampen of brandbare
vloeistoffen gebruiken.

n Let op een veilige stand op ladders of stellingen.
n In muren waarin elektrische leidingen, water- of

gasleidingen onzichtbaar zijn geplaatst, eerst de
leidingen met een leidingdetector lokaliseren.

Bewaar de veiligheidsvoorschriften goed.
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Ogólne wskazówki bezpieczeństwa przy
użytkowaniu elektronarzędzi

� Niebezpieczeństwo! Przeczytać wszystkie
wskazówki bezpieczeństwa i instrukcję.
Nieprzestrzeganie niżej wymienionych instrukcji może
spowodować porażenie prądem, niebezpieczeństwo
pożaru lub ciężkie zranienia.
Proszę zachować na przyszłość wskazówki
bezpieczeństwa i instrukcję.

Poniżej zastosowane pojęcie „elektronarzędzi“ odnosi
się do zasilanych sieciowo elektronarzędzi (z kablem
sieciowym) i zasilanych akumulatorowo elektronarzędzi
(bez kabla sieciowego).

1. Bezpieczeństwo miejsca pracy
a) Miejsce pracy utrzymywać w czystości.

Nieporządek i złe oświetlenie miejsca pracy mogą
prowadzić do wypadków.

b) Nie należy pracować elektronarzędziem w
zagrożonym eksplozją otoczeniu, w pobliżu
łatwopalnych substancji, gazów i pyłów.
Elektronarzędzia wywołują iskry, które mogą zapalić
kurz i opary.

c) W trakcie użytkowania elektronarzędzi dzieci i
inne osoby trzymać z dala od obszaru pracy.
Odwrócenie uwagi od wykonywanej pracy może
spowodować utratę kontroli nad urządzeniem.

2. Bezpieczeństwo elektryczne
a) Wtyczka urządzenia musi pasować do kontaktu.

Wtyczka nie może być w żaden sposób
zmieniona. Nie stosować wtyczki adaptacyjnej
razem z uziemionymi elektronarzędziami. Nie
zmienione wtyczki i pasujące gniazdka zmniejszają
ryzyko porażenia prądem.

b) Unikać zetknięcia części ciała z uziemionymi
powierzchniami, np. rurami, elementami
grzejnymi, kuchenkami, lodówkami. Kiedy
Państwa ciało jest uziemione istnieje większe ryzyko
porażenia prądem .

c) Chronić urządzenie przed deszczem i wilgocią.
Wniknięcie wody do urządzenia podwyższa ryzyko
porażenia prądem.

d) Nie używać kabla niezgodnie z przeznaczeniem,
w celu przeniesienia urządzenia lub wyjęcia
wtyczki z gniazdka. Trzymać kabel z dala od
gorąca, oleju, ostrych kantów albo ruchomych
części urządzenia. Uszkodzony lub przerwany
kabel podnosi ryzyko porażenia prądem.

e) Praca z elektronarzędziem na zewnątrz, wymaga
zastosowania przedłużacza, który dopuszczony
jest do pracy na zewnątrz. Zastosowanie
przedłużacza przeznaczonego do pracy na
zewnątrz, zmniejszy ryzyko porażenia prądem.

f) Jeżeli użycie elektronarzędzia w wilgotnym
otoczeniu jest konieczne, należy użyć wyłącznika
ochronnego prądowego. Użycie wyłącznika
ochronnego prądowego zmniejsza ryzyko porażenia
prądem.

3. Bezpieczeństwo osób
a) Należy zachować ostrożność, uważać na to, co się

robi i poruszać się z rozwagą przy pracy z
urządzeniem. Nie używać urządzenia, gdy jest
się zmęczonym lub pod wpływem narkotyków,
alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi podczas
używania elektronarzędzia może prowadzić do
poważnych zranień.

b) Zawsze nosić okulary ochronne oraz
wyposażenie ochronne. Należy nosić odzież
wyposażenie ochronne,  takie jak maskę ochronną,
obuwie antypoślizgowe, kask lub nauszniki w
zależności od rodzaju i zastosowania
elektronarzędzia, zmniejsza to ryzyko zranienia.

c) Unikać przypadkowego uruchomienia. Przed
podłączeniem urządzenia do sieci i/ lub
akumulatora, jego podniesieniu lub
przeniesieniem upewnić się, że urządzenie jest
wyłączone. Jeśli podczas przenoszenia mają
Państwo palce na włączniku lub urządzenie jest
włączone do prądu, może dojść do wypadku.

d) Przed uruchomieniem urządzenia usunąć
urządzenia nastawcze lub klucze do śrub.
Narzędzie lub klucz, który znajdzie się w
obracających się częściach, może doprowadzić do
zranienia.

e) Unikać nienaturalnych pozycji. Dbać o pewną
postawę i utzrymywać równowagę podczas
pracy. Dzięki temu mogą Państwo lepiej
kontrolować urządzenie w nieoczekiwanych
sytuacjach.

f) Nosić odpowiednie ubranie. Nie nosić luźnej
odzieży lub biżuterii. Utrzymywać włosy, ubranie
i rękawice z dala od ruchomych części
urządzenia. Luźne ubrania, biżuteria lub długie
włosy mogą zostać wciągnięte w poruszające się
części.

g) Kiedy zamontowane są elementy pochłaniające i
zbierające kurz, upewnicie się Państwoż że są
one podłączone i właściwie użytkowane. Użycie
przyłącza do odsysania pyłu zmniejsza
niebezpieczeństwo wywołane przez kurz.
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4. Użytkowanie i przechowywanie
elektronarzędzia

a) Nie przeciążać urządzenia.  Do pracy używać
odpowiednich do tego celu elektronarzędzi. Z
pasującym elektronarzędziem pracuje się lepiej i
bezpieczniej przy podanej wydajności.

b) Nie używać urządzenia, który ma uszkodzony
włącznik. Urządzenie, którego nie można włączyć
ani wyłączyć jest niebezpieczne i musi zostać
naprawione.

c) Przed ustawieniem urządzenia, wymianą części
osprzętu lub odłożeniem urządzenia należy
wyciągnąć wtyczkę  z gniazdka i/ lub wyciągnąć
akumulator. Odpowiednie środki ostrożności
zapobiegają nieoczekiwanemu włączeniu
urządzenia.

d) Nieużywane urządzenia przechowywać poza
zasięgiem dzieci. Osoby, które nie poznały
urządzenia lub nie przeczytały tej instrukcji nie
powinny używać urządzenia. Elektronarzędzia są
niebezpieczne, jeśli są używane przez
niedoświadczone osoby.

e) Starannie dbać o elektronarzedzia. Należy
kontrolować, czy ruchome części funkcjonują
bez zarzutu, nie zakleszczają się, czy nie są
złamane lub uszkodzone, tak aby nie wpływało
to na funkcjonowanie urządzenia. Przed użyciem
narzędzia należy naprawić uszkodzone części.
Wiele wypadków spowodowanych jest niewłaściwą
konserwacją urządzenia.

f) Urządzenie tnące przechowywać naostrzone i
czyste. Właściwie pielęgnowane urządzenia tnące z
naostrzonym ostrzem rzadziej się zakleszczają i są
łatwiejsze do prowadzenia.

g) Używać elektronarzędzia oraz jego osprzętu itp.
zgodnie ze wskazówkami. Zwracać przy tym
uwagę na warunki pracy i wykonywane
czynności. Wykorzystanie elektronarzędzi do celów
innych niż jest to przewidziane  może prowadzić do
niebezpiecznych sytuacji.

5. Serwis
a) Naprawy urządzenia dokonywać jedynie w

autoryzowanym serwisie i tylko przy użyciu
oryginalnych części. Dzięki temu zagwarantowane
jest, że bezpieczeństwo urządzenia nie uległo
zmianie.

Wskazówki bezpieczeństwa Wiertarka 
udarowa

n Nosić nauszniki ochronne w trakcie pracy
wiertarką udarową. Oddziaływanie hałasu może
spowodować utratę słuchu.

n Używać dołączonych w dostawie z urządzeniem
uchwytów dodatkowych. Utrata kontroli nad
urządzeniem może prowadzić do zranień.

n Kiedy wykonywane są prace, przy których
narzędzie mogłoby dotknąć ukrytych
przewodów prądu lub kabla zasilającego,
trzymać urządzenie wyłącznie za izolowane
przyczepne powierzchnie. Kontakt z przewodami
pod napięciem powoduje, że metalowe części
urządzenia są też pod napięciem, co prowadzi do
porażenia prądem.

n Wiertarka nie jest przeznaczona do napędzania
innych urządzeń. 

n Nie używać w obszarze oddziaływania oparów lub
cieczy łatwopalnych. 

n Uważać na bezpieczną postawę ciała na drabinach
lub rusztowaniach.

n W ścianach, gdzie niewidoczne są kable, przewody
instalacji wodnej lub gazowej, przed rozpoczęciem
wiercenia zlokalizować instalacje za pomocą
wykrywacza przewodów. 

Proszę zachować wskazówki bezpieczeństwa.
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Všeobecné bezpečnostní pokyny pro elektrické
nářadí

� Nebezpeči! Přečtěte si všechny bezpečnostní
pokyny a instrukce. Zanedbání při dodržování
bezpečnostních pokynů a instrukcí mohou mít za
následek úder elektrickým proudem, požár a/nebo těžká
zranění.
Všechny bezpečnostní pokyny a instrukce si uložte
pro budoucí použití.

V bezpečnostních pokynech používaný pojem
„elektrické nářadí“ se vztahuje na elektrické nářadí
napájené ze sítě (se síťovým kabelem) a na elektrické
nářadí poháněné akumulátorem (bez síťového kabelu).

1. Bezpečnost pracoviště
a) Udržujte Vaše pracoviště čisté a dobře osvětlené.

Nepořádek nebo neosvětlené pracoviště může vést
ke zraněním.

b) Nepracujte s elektrickým nářadím v oblasti
ohrožené výbuchem, ve které se nacházejí
hořlavé kapaliny, plyny nebo prachy. Elektrická
nářadí produkují jiskry, které mohou prach nebo
páry zapálit.

c) Během používání elektrického nářadí
nepouštějte děti a jiné osoby do blízkosti
pracoviště. Při rozptýlení byste mohli ztratit
kontrolu nad přístrojem.

2. Elektrická bezpečnost
a) Zástrčka elektrického nářadí musí být pro

zásuvku vhodná. Zástrčka nesmí být v žádném
případě pozměňována. Nepoužívejte žádné
adaptéry zástrček společně s elektrickým
nářadím s ochranným uzemněním.
Nepozměňované zástrčky a vhodné zásuvky snižují
riziko úderu elektrickým proudem.

b) Zabraňte tělesnému kontaktu s uzemněnými
povrchy jako např. rourami, topeními, sporáky a
ledničkami. Pokud je Vaše tělo uzemněno, existuje
zvýšené riziko úderu elektrickým proudem.

c) Nevystavujte elektrická nářadí dešti a vlhku.
Vniknutí vody do elektrického přístroje zvyšuje
riziko úderu elektrickým proudem.

d) Nepoužívejte kabel na účely, pro které není
určen, jako např. na nošení a zavěšení
elektrického nářadí nebo na vytažení zástrčky ze
zásuvky. Chraňte kabel před horkem, olejem,
ostrými hranami nebo pohyblivými díly
přístroje. Poškozené nebo zamotané kabely zvyšují
riziko úderu elektrickým proudem.

e) Pokud používáte elektrické nářadí na volném
prostranství, používejte pouze prodlužovací
kabely, které jsou vhodné pro venkovní použití.
Používání prodlužovacího kabelu schváleného pro

venkovní použití snižuje riziko úderu elektrickým
proudem.

f) Nelze-li se vyhnout provozu elektrického nářadí
ve vlhkém prostředí, používejte ochranný
vypínač proti chybnému proudu. Použití
ochranného vypínače proti chybnému proudu
snižuje riziko úderu elektrickým proudem.

3. Bezpečnost osob
a) Buďte pozorní, dbejte na to, co děláte a pracujte

při práci s elektrickým nářadím rozumně.
Nepoužívejte elektrické nářadí, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
léků. Moment nepozornosti může při používání
elektrického nářadí vést k vážným zraněním. 

b) Noste osobní ochranné vybavení a vždy
ochranné brýle. Nošení osobního ochranného
vybavení, jako prachové masky, pevné neklouzavé
obuvi, ochranné přilby nebo ochrany sluchu, podle
druhu a použití elektrického nářadí, snižuje riziko
zranění.

c) Vyhýbejte se neúmyslnému uvedení do provozu.
Přesvědčte se, že je elektrické nářadí vypnuté,
než ho připojíte na síť a/nebo akumulátor,
uchopíte ho nebo ho ponesete. Pokud máte při
nošení elektrického nářadí prst na vypínači nebo
připojíte zapnutý přístroj na zásobování proudem,
může to vést k úrazům.

d) Než elektrické nářadí zapnete, odstraňte
nastavovací nástroje nebo klíče na šrouby.
Nářadí nebo klíč, který se nalézá v otáčející se části
přístroje, může vést ke zraněním.

e) Vyhýbejte se abnormálnímu držení těla.
Zajistěte bezpečný postoj a udržujte vždy
rovnováhu. Tím můžete elektrické nářadí v
neočekávané situaci lépe kontrolovat.

f) Noste vhodné pracovní oblečení. Nenoste široké
oblečení a šperky. Nedávejte vlasy, oděv a
rukavice do blízkosti pohybujících se částí. Volný
oděv, šperky nebo dlouhé vlasy mohou být
pohybujícími se částmi zachyceny.

g) Pokud mohou být namontována zařízení na
odsávání prachu a zachytávání prachu, ujistěte
se, že tyto jsou připojeny a správně používány.
Používání odsávání prachu může snížit riziko
ohrožení prachem.

4. Použití a zacházení s elektrickým nářadím
a) Nepřetěžujte přístroj. Používejte pro práci

určené elektrické nářadí. S vhodným elektrickým
nářadím pracujete lépe a bezpečněji v uvedeném
rozsahu výkonu.

b) Nepoužívejte elektrické nářadí s defektním
vypínačem. Elektrické nářadí, které se nedá za- a
vypnout je nebezpečné a musí být opraveno.
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c) Vytáhněte zástrčku ze zásuvky a/nebo odstraňte

akumulátor ještě před tím, než začnete provádět
nastavení přístroje, vyměňovat části
příslušenství nebo přístroj odložíte. Toto
bezpečnostní opatření zabraňuje neúmyslnému
zapnutí elektrického nářadí.

d) Nepoužívané elektrické nářadí skladujte mimo
dosah dětí. Nedovolte používat přístroj osobám,
které nejsou s přístrojem obeznámeny nebo
nečetly tyto pokyny. Elektrické nářadí je
nebezpečné, pokud je používáno nezkušenými
osobami.

e) Elektrická nářadí pečlivě ošetřujte. Zkontrolujte,
zda je v pořádku bezvadná funkce pohyblivých
dílů, jestli neuvázly, zda nejsou zlomeny nebo
poškozeny tak, že je omezena funkce
elektrického nářadí. Před použitím přístroje
nechte poškozené díly opravit. Mnohé úrazy byly
způsobeny chybnou údržbou elektrických nářadí.

f) Udržujte řezné nástroje ostré a čisté. Řádně
udržované řezné nástroje s ostrými ostřími méně
váznou a nechají se lépe vodit.

g) Používejte elektrické nářadí, příslušenství,
přídavné přístroje atd. příslušně podle těchto
pokynů. Zohledněte přitom pracovní podmínky
a prováděnou činnost. Používání elektrického
nářadí na jiné účely, než na které je určeno, může
vést k nebezpečným situacím.

5. Servis
a) Nechte elektrické nářadí opravovat pouze

kvalifikovaným odborným personálem a pouze
za použití originálních náhradních dílů. Tím je
zabezpečeno, že zůstane zachována bezpečnost
elektrického nářadí. 

Speciální bezpečnostní pokyny
n Vrtačka není koncipována k pohonu přídavných

přístrojů.
n Nepoužívat v oblasti par nebo hořlavých kapalin.
n Používat pouze ostré vrtáky a vhodné bity.
n Dbejte na bezpečný postoj na žebřících a lešeních.
n V stěnách, kde jsou položena skrytá elektrická,

vodovodní nebo plynová vedení, nejdříve
lokalizovat vedení pomocí přístroje na hledání
vedení.

n Při používání příklepových vrtaček noste
ochranu sluchu. Působení hluku může způsobit
ztrátu sluchu.

n Používejte přídavné rukojeti dodané s
přístrojem. Ztráta kontroly nad přístrojem může
vést ke zraněním.

n Když provádíte práce, při kterých by mohl
přídavný nástroj narazit na skrytá vedení
elektrického proudu nebo na vlastní síťový

kabel, držte přístroj za izolované části rukojetí.
Kontakt s vedeními pod napětím může uvést pod
napětí také kovové díly přístroje a vést k úderu
elektrickým proudem. 

Bezpečnostní pokyny si dobře uložte.
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Všeobecné bezpečnostné predpisy pre elektrické
nástroje

� Nebezpečenstvo! Prečítajte si všetky
bezpečnostné predpisy a pokyny.
Nedostatky pri dodržovaní bezpečnostných predpisov a
pokynov môžu mať za následok úraz elektrickým
prúdom, vznik požiaru a/alebo ťažké poranenia.
Všetky bezpečnostné predpisy a pokyny si odložte
pre budúce použitie.

V bezpečnostných predpisoch uvádzaný pojem
„elektrický nástroj“ sa vzťahuje na sieťové elektrické
nástroje (so sieťovým elektrickým káblom) a na
akumulátorové elektrické nástroje (bez sieťového
elektrického kábla).

1. Bezpečnosť pracoviska
a) Udržujte Vaše pracovisko vždy v čistom stave

a dobre osvetlené. Neporiadok alebo neosvetlené
pracovné oblasti môžu mať za následok vznik úrazu.

b) Nepracujte tento elektrický nástroj v prostredí
s nebezpečenstvom explózie, kde sa nachádzajú
horľavé tekutiny, plyny alebo prach. Elektrické
nástroje vytvárajú iskry, ktoré by mohli zapáliť prach
alebo výpary.

c) Zabráňte prístup deťom a iným cudzím osobám
do Vašej pracovnej oblasti počas práce
s elektrickým nástrojom. V prípade, že budete
vyrušovaný, môžete stratiť kontrolu nad prístrojom.

2. Elektrická bezpečnosť
a) Prípojná zástrčka elektrického nástroja musí

správne pasovať do zásuvky. Zástrčka sa nesmie
v žiadnom prípade prispôsobovať resp. meniť.
Nikdy nepoužívajte adaptérovú zástrčku spolu
s chránenými uzemnenými elektrickými
nástrojmi. Nezmenené zástrčky a správne zásuvky
znižujú riziko úrazu elektrickým prúdom.

b) Zabráňte telesnému dotyku s uzemnenými
povrchmi, ako napríklad potrubnými rúrami,
radiátormi, pecami a chladničkami. V prípade, že
je Vaše telo uzemnené, existuje zvýšené riziko úrazu
elektrickým prúdom.

c) Nevystavujte elektrické nástroje dažďu ani
vlhkému prostrediu. Vniknutie vody do
elektrického prístroja zvyšuje riziko úrazu
elektrickým prúdom.

d) Nepoužívajte kábel na to, aby ste na ňom nosili
zavesený elektrický nástroj, vešali nástroj za
kábel alebo aby ste ním vyťahovali zástrčku zo
zásuvky. Chráňte elektrický kábel pred teplom,
olejom a ostrými hranami alebo pred
pohyblivými časťami prístroja. Poškodené alebo
zamotané káble zvyšujú riziko úrazu elektrickým
prúdom.

e) V prípade, že pracujete s elektrickým nástrojom
vo vonkajšom prostredí, používajte vždy len
také predlžovacie káble, ktoré sú vhodné pre
použitie vo vonkajšom prostredí. Použitie
predlžovacieho kábla vhodného pre použitie vo
vonkajšom prostredí znižuje riziko úrazu elektrickým
prúdom.

f) Ak nie je možné zabrániť použitiu elektrického
nástroja vo vlhkom prostredí, používajte
pripojenie cez prúdový chránič. Použitie
pripojenia s prúdovým chráničom znižuje riziko
úrazu elektrickým prúdom.

3. Bezpečnosť osôb
a) Buďte vždy pozorný, dbajte na to, čo práve

robíte a postupujte pri práci s elektrickým
nástrojom rozumne. Nepoužívajte elektrický
nástroj, ak ste pri práci unavený alebo ste pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Jeden
moment nepozornosti pri používaní elektrického
nástroja môže viesť k vážnym poraneniam.

b) Vždy noste osobné ochranné vybavenie a vždy
ochranné okuliare. Používanie osobného
ochranného vybavenia, ako je ochranná maska proti
prachu, protišmyková bezpečnostná obuv,
ochranná prilba alebo ochrana sluchu, podľa
príslušného spôsobu použitia daného elektrického
nástroja, znižuje riziko zranenia.

c) Zabráňte samovoľnému uvedeniu do prevádzky.
Zabezpečte, aby bol elektrický nástroj vypnutý
pred tým, než ho zapojíte na elektrický zdroj
a/alebo vložíte akumulátor, ako aj pred
zdvíhaním alebo prenášaním nástroja. V prípade,
že máte pri prenášaní elektrického nástroja prsty na
vypínači alebo že zapojujete prístroj s aktivovaným
spínačom do elektrickej siete, môže to viesť
k nehodám.

d) Pred zapnutím elektrického nástroja odstráňte
z neho všetky nastavovacie náradia alebo
skrutkovače. Náradie alebo kľúč, ktorý by sa
nachádzal na rotujúcej časti prístroja, by mohol
spôsobiť zranenie.

e) Vystríhajte sa abnormálneho držania tela.
Postarajte sa o bezpečný postoj pri práci a dbajte
neustále na rovnováhu. Len tak môžete elektrický
nástroj lepšie kontrolovať pri neočakávaných
situáciách.

f) Pri práci používajte vhodný odev. Nenoste pri
práci s nástrojom voľné oblečenie ani šperky.
Chráňte svoje vlasy, odev a rukavice pred
kontaktom s točiacimi sa dielmi nástroja. Voľné
oblečenie, šperky alebo dlhé vlasy môžu byť
zachytené točiacimi sa dielmi nástroja.

g) Keď sa na nástroj môžu namontovať prípravky
na odsávanie prachu a na zachytávanie prachu,
presvedčte sa o tom, že sú tieto prípravky
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zapojené a že sa správne používajú. Použitie
odsávania prachu môže znížiť ohrozenie prachom.

4. Použitie a zaobchádzanie s elektrickým
nástrojom

a) Prístroj nepreťažujte. Pre svoju prácu vždy
používajte správny elektrický nástroj. Práca
s vhodným elektrickým nástrojom je dôkladnejšia
a bezpečnejšia v rozmedzí uvedenej oblasti výkonu.

b) Nepoužívajte také elektrické nástroje, ktoré
majú defektný vypínač. Elektrické nástroje, na
ktorých nie je možné vypnúť a zapnúť ich vypínač,
sú nebezpečné a musia byť opravené.

c) Vytiahnite zástrčku von zo zásuvky a/alebo
vyberte von akumulátor predtým, než budete
vykonávať nastavenia na prístroji, vymieňať
diely príslušenstva alebo ak chcete prístroj
odložiť. Toto bezpečnostné opatrenie zabráni
samovoľnému zapnutiu elektrického nástroja.

d) Nepoužívané elektrické nástroje skladujte mimo
dosahu detí. Nedovoľte, aby používali prístroj
také osoby, ktoré nie sú oboznámené
s prístrojom alebo nečítali tieto pokyny.
Elektrické nástroje sú nebezpečné, keď sú používané
neskúsenými osobami.

e) Elektrické nástroje dôkladne ošetrujte.
Skontrolujte, či je funkcia všetkých pohyblivých
dielov bezchybná a či nedochádza k ich
blokovaniu, či nie sú diely polámané alebo
poškodené, resp. či nie je ovplyvnená správna
funkcia elektrického nástroja. Nechajte
poškodené diely pred použitím prístroja opraviť.
Mnohé úrazy boli spôsobené nesprávnou údržbou
elektrických nástrojov.

f) Udržujte Vaše rezacie nástroje vždy ostré a vo
vyčistenom stave. Starostlivo ošetrované rezacie
nástroje s ostrými reznými hranami sa menej
zasekávajú a je možné ich ľahšie viesť.

g) Používajte elektrický prístroj, príslušenstvo
a výmenné nástroje atď. v súlade s príslušnými
pokynmi. Berte pritom ohľad na konkrétne
pracovné podmienky a činnosť, ktorá sa má
vykonať. Použitie elektrických nástrojov na iné
účely ako na tie, na ktoré boli určené, môže viesť
k vážnym nebezpečným situáciám.

5. Servis
a) Nechajte Váš elektrický nástroj opravovať vždy

len kvalifikovaným odborným personálom
a vždy len s originálnymi náhradnými dielmi.
Tým sa zabezpečí, že ostane zachovaná bezpečnosť
elektrického nástroja. 

Bezpečnostné pokyny pre vŕtačky

n Pri používaní príklepových vŕtačiek používajte
ochranu sluchu. Pôsobenie hluku môže spôsobiť
poškodenie sluchu.

n Používajte prídavné rukoväte, ktoré sú súčasťou
dodávky prístroja. Strata kontroly nad prístrojom
môže viesť k zraneniam.

n Prístroj držte za určené izolované plochy, keď
vykonávate také druhy práce, pri ktorých by
mohol obrábací nástroj trafiť na schované
elektrické vedenia alebo na vlastný sieťový
kábel. Kontakt s vedením, ktoré je pod napätím,
môže vytvoriť elektrické napätie v kovových
častiach prístroja a tak môže dôjsť k elektrickému
úderu.

n Vŕtačka nie je určená na pohon prípojných
prístrojov.

n Nepoužívajte v oblasti výparov alebo horľavých
tekutín.

n Dbajte na bezpečný postoj na rebríkoch alebo
lešeniach.

n V stenách, kde sú položené skryté elektrické,
vodovodné alebo plynové vedenia, je potrebné
najskôr tieto vedenia lokalizovať pomocou
hľadacieho prístroja.

Starostlivo uschovajte tieto bezpečnostné pokyny.
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Álltalános biztonsági utasításik elektromos
szerszámokhoz

� Veszély! Olvasson minden biztonsági utasítást és
rendelkezést el. A biztonsági utasítások és
rendelkezések betartásán belüli mulasztás áramcsapást,
tűzet és/vagy nehéz sérüléseket okozhat.
Őrizze meg a biztonsági utalásokat és utasításokat a
jövőre nézve.

A biztonsági utasításban használt kifejezés „elektromos
szerszám“ a hálózaton keresztül üzemeltetett
elektromos szerszámokra (hálózati kábellel) és az akku
által üzemeltetett elektromos szerszámokra (hálózati
kábel nélkül) vonatkozik.

1. Munkahelybiztonság
a) Tartsa a munkakörét tisztán és jól

megvilágítottan. Rendetlenség vagy nem
megvilágított munkakörök baleseteket idézhetnek
elő.

b) Ne dolgozon ezzel a készülékkel
robbanásveszélyeztetett környezetben,
amelyben gyullékony folyadékok, gázok vagy
porok találhatóak. Elektromos szerszámok
szikrákat idéznek elő, amelyek meg tudják gyujtani a
port vagy a párákat.

c) Tartson az elektromos szerszám használata alatt
gyerekeket valamint más személyeket távol. A
figyelme elterelésénél elveszithet a készülék feletti
uralmat.

2. Elektromos biztonság
a) Az elektzromos szerszám csatalakozási

dugójának bele kell passzolnia a dugaszoló
aljzatba. A dugót nem szabad semmilyen féle
módon megváltoztatni. Ne használjon
adapterdugókat a védőföldelt elektromos
szerszámokkal együtt. A nem megváltoztatott
dugók és a megfelelő dugaszoló aljzatok
lecsökkentik az áramcsapás rizikóját.

b) Kerülje el a földelt felületekkel való testi
érintkezést, mint például csövekkel,
fűtőtestekkel, tűzhelyekkel, hűtőszekrényekkel.
Magasabb az áramcsapás veszélye, ha földelt az Ön
teste.

c) Tartsa az elektromos szerszámokat esőtöl és
nedveségtől távol. A víz elektromos készülékbe
való behatolása megnöveli az áramcsapás veszélyét.

d) Ne használja fel más célokra a kábelt, mint
például az elektromos készülék hordására,
felakasztására vagy a dugó kíhuzására a
dugaszoló aljzatból. Tartsa a kábelt hőségtől,
olajtól és éles szélektől vagy a mozgó
készülékrészektől távol. A megsérült vagy
összecsavarodott kábel megnöveli egy áramcsapás

veszélyét.
e) Ha az elektromos szerszámmal a szabadban

dolgozna, akkor csak olyan hoszabbító kábelt
használjon, amely kinti területre megfelelő. A
kinti területnek megfelelő hosszabítókábelnek a
használata lecsökkenti az áramcsapás rizikóját.

f) Ha nem lehet elkerülni az elektromos
szerszámnak a nedves környezeten belüli
használatát, akkor használjon egy
hibaáramvédőkapcsolót. A
hibaáramvédőkapcsoló használata lecsökennti az
áramcsapás rizikóját.

3. Személyek biztonsága
a) Legyen figyelmes, ügyeljen arra amit csinál és

fogjon elektromos szerszámmal mindig okosan a
munkához. Ne használja az elektromos
készüléket ha fáradt vagy pedig ha kábítószerek,
alkohol vagy orvosságok befolyása alatt áll. Az
elektromos szerszám használatánál egy pillanat
figyelmetlenség komoly sérülésekhez vezethet.

b) Viseljen egy személyi védőfelszerelést és mindig
egy védőszemüveget. A személyi védőfelszerelés
hordása, mint például porvédő álarc, tapadós
biztonsági lábbeli, védősisak vagy zajcsökkentő
fülvédő, az elektromos szerszám fajtájától és
felhasználásától függően, lecsökkenti a sérülések
rizikóját.

c) Kerülje el az akaratlan üzembehelyezést.
Győződjön meg arról, hogy ki van kapcsolva az
elektromos szerszám, mielőtt rákapcsolná az
áramellátásra és/vagy az akkura, mielőtt
felvenné vagy hordaná. Ha az elektromos
szerszám hordásánál az ujja a kapcsolón van vagy
ha a készüléket bekapcsolt állapotban rákapcsolná
az áramellátásra, akkor ez balesetekhez vezethet.

d) Távolítson minden beállítószerszámot vagy
csavarkulcsot el mielőtt bekapcsolná az
elektromos szerszámot. A forgó készülékrészben
levő szerszám vagy kulcs, sérülésekhez vezethet.

e) Kerüljön el egy abnormális testtartást
Gondoskodjon biztos állásról és tartsa
mindenkor az egyensúlyt. Ezáltal az elektromos
szerszámot váratlan szituációkban jobban tudja
kontrollálni.

f) Viseljen megfelelő ruhát. Ne viseljen bő ruhát
vagy ékszert. Tarsa a haját, ruháját és a
kasztyűket távol a mozgó részektől. A laza
ruházatot, ékszert vagy a hosszú hajat elkaphatják a
mozgó részek.

g) Ha fel lehet szerelni porelszívó berendezéseket
valamint porfelfogó berendezéseket, akkor
bizonyosodjon meg arról, hogy ezek rá vannak
kapcsolva és helyesen használva vannak. Egy
porelszívó használata lecsökkentheti a por általi
veszélyeztetéseket.
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4. Az elektromos szerszám használata és kezelése
a) Ne terhelje túl a készüléket. Használja a

munkájához az arra meghatározott elektromos
szerszámot. Jobban és biztonságosabban dolgozik
a megadott teljesítményi körben a megfelelő
elektormos szerszámmal.

b) Ne használjon olyan elektromos szerszámot,
ahol defektes a kapcsoló. Egy olyan elektromos
szerszám, amelyet nem lehet többé be- vagy
kikapcsolni, az veszélyes és meg kell javítani.

c) Mielőtt a készüléken beállításokat végezne el,
kicserélné a tartozékokat vagy félretenné a
készüléket, húzza ki a dugót a dugaszoló
aljzatból és/vagy távolítsa el az akkut. Ezek az
óvintézkedések megakadályozzák az elektromos
szerszám akaratlan indítását.

d) Tárolja a nem használt elektromos szerszámokat
a gyerekek részére nem elérhető helyen. Ne
engedje olyen személyeknek a készüléket
használni, akik nem jártassak ezzel a
készülékkel, vagy akik nem olvasták el ezeket az
utasításokat. Elektromos szerszámok veszélyesek,
ha tapasztalatlan személyek használják őket.

e) Az elektromos szerszámait gondosan ápolni.
Kontrollálja le, hogy a mozgatható részek
kifogástalanul működnek-e és nem szorulnak-e,
hogy töröttek-e vagy annyira sérültek-e a részei,
hogy csökkentenék az elektromos szerszám
működését. Hagyja megjavítattni a károsult
részeket mielőtt használná a készüléket. Sok
balesetnek az oka a rosszul karbantartott
elektromos szerszám.

f) Tartsa a vágószerszámait élesen és tisztán. A
gondossan ápolt vágószerszámok éles vágóélekkel
kevésbé szorulnak be és könnyebben lehet őket
vezetni.

g) Az elektromos szerszámot, tartozékkénti betéti
tartozékokat stb., ezeknek az utasításoknak
megfelelően használni. Vegye ennél a
munkafeltételeket és az elvégezendő
tevékenységet figyelembe. Az elektromos
szerszámoknak az előrelátott használatuktól
eltérően való felhasználata, veszélyes helyzetekhez
vezethetnek.

5. Szervíz
a) Hagyja az elektromos szerszámát csakis

kvalifikált szakszemélyzet által és csak
originális-pótalkatrészekkel megjavítattni.
Azáltal biztosítva lesz, hogy továbbra is fennáll az
elektromos szerszám biztonsága.

Speciális biztonsági utasítások
� A fúrógép nem lett előtétkészülékek meghajtására

méretezve.
� Ne használja párák és gyullékony folyadékok

közelében.
� Csak éles fúrókat és megfelelő csavaróbitteket

használni.
� Létrákon és állványokon ügyelni egy biztos állásra.
� Falakban, ahol rejtetten fekvő áram, víz vagy

gázvezetékek vannak, ott elősször egy
vezetékkereső készülékkel lokalizálni a vezetékeket.

� Az ütvefúrógépek használatánál egy
zajcsökkentő fülvédőt hordani. A zaj befolyása
hallásvesztességhez vezethet.

� Használja a készülékkel szállított
pótfogantyúkat. A gép feletti kontrollnak az
elveszítése sérülésekhez vezethet.

� Ha olyan munkákat végez el, amelyeknél a betéti
szerszám rejtett áramvezetékeket vagy a saját
hálózati kábeljét találhatná el, akkor a
készüléket az izolált fogantyúfelületeknél fogva
tartani. A feszültségeket vezető vezetékekkel való
kontaktus a fémtartalmú készülékrészeket is
feszültség alá teheti és áramcsapáshoz vezethet.

Õrizze jól meg ezeket a biztonsági utasításokat.
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Splošni varnostni napotki za električna orodja

� Nevarnost! Preberite vse varnostne napotke in
navodila. V primeru, da tega ne storite, so lahko
posledica električni udar, požar in/ali hude poškodbe.
Shranite vse varnostne napotke in navodila za
kasnejšo uporabo.

V varnostnih napotkih uporabljani pojem „električno
orodje“ se nanaša na električna orodja, ki jih poganja
omrežni električni tok (z električnim priključnim kablom)
in na električna orodja na akumulatorski pogon (brez
električnega priključnega kabla).

1. Varnost na delovnem mestu
a) Delovno območje vzdržujte v čistem in

pospravljenem stanju. Nered in neosvetljena
delovna območja lahko privedejo do nezgod.

b) Z električnim orodjem ne delajte v eksplozivno
nevarnem okolju, v katerem se nahajajo
vnetljive tekočine, plini ali prah. Električna orodja
proizvajajo iskre, ki lahko povzročijo vžig prahu ali
pare.

c) Med uporabo električnega orodja naj se otroci in
druge osebe ne nahajajo v bližini. V primeru
nepozornosti lahko izgubite nadzor nad napravo.

2. Električna varnost
a) Priključni vtikač električnega orodja mora biti

primeren za uporabljano vtičnico. Vtikača ne
smete v nobenem primeru spreminjati. Ne
uporabljajte nobenih adapterskih vtikačev
skupaj z zaščitno ozemljenimi električnimi
orodji. Nespremenjeni vtikači in ustrezne vtičnice
zmanjšujejo tveganje električnega udara.

b) Izogibajte se stiku telesa z ozemljenimi
površinami kot so cevi, gretje, štedilniki in
hladilniki. Obstaja povečano tveganje električnega
udara, ko je Vaše telo ozemljeno.

c) Držite električna orodja vstran od dežja ali vlage.
Vstop vode v električno napravo povečuje tveganje
električnega udara.

d) Kabla ne uporabljajte v druge namene, da bi
električno orodje prenašali, obešali ali, da bi s
kablom izvlačili električni priključni vtikač. Kabel
držite vstran od vročine, olja, ostrih robov ali
premičnih delov naprave. Poškodovani ali zviti
kabli povečujejo tveganje električnega udara.

e) Ko delate z električnim orodjem na prostem,
uporabljajte samo kabelske podaljške, ki so
primerni tudi za uporabo na prostem. Uporaba za
na prostem primernega kabelskega podaljška
zmanjšuje tveganje električnega udara.

f) Če se ne morete izogniti uporabi električnega
orodja v vlažnem okolju, uporabljajte zaščitno
stikalo za ovarni tok. Uporaba zaščitnega stikala za

okvarni tok zmanjšuje tveganje električnega udara.

3. Varnost oseb
a) Bodite pozorni in pazite na to, kar počnete in

dela z električnim orodjem se ločite razumno. Ne
uporabljajte električnega orodja, če ste utrujeni
ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Trenutek nepozornosti pri uporabi električnega
orodja lahko privede do resnih poškodb.

b) Uporabljajte osebno zaščitno opremo in zmeraj
zaščitna očala. Nošenje osebne zaščitne opreme
kot so protiprašna maska, proti zdrsu varna obutev,
zaščitna čelada ali zaščita za ušesa, glede na vrsto
uporabe električnega orodja, zmanjšuje tveganje
poškodb.

c) Izogibajte se nenačrtovanemu zagonu.
Prepričajte se, če je električno orodje izključeno
preden ga priključite na tokovno napajanje in/ali
akumulator, ga dvigujete ali prenašate. Če pri
prenašanju električnega orodja držite prst na stikalu
ali priključujete na tokovno napajanje napravo
vključeno, lahko to privede do nezgode.

d) Odstranite orodje za nastavitve ali izvijače
preden vključite električno orodje. Orodje ali
ključi, ki se nahajajo v vrtečem se delu naprave,
lahko povzročijo poškodbo.

e) Izogibajte se nenormalni drži telesa. Poskrbite za
varno stojo in vedno držite ravnotežje. Tako
boste lahko bolje nadzorovali električno orodje
v nepričakovanih situacijah.

f) Nosite primerno obleko. – Ne nosite ohlapnih
oblačil ali nakita. Držite lase, obleko in rokavice
vstran od premičnih delov. Ohlapno obleko, nakit
ali dolge lase lahko premični deli zagrabijo.

g) Če je možno montirati opremo za odsesavanje
prahu in opremo za zajemanje prahu, se
prepričajte, da bo le-ta priključena in pravilno
uporabljana. Uporaba opreme za odsesavanje
prahu lahko zmanjša tveganje zaradi prahu.

4. Uporaba in delo z električnim orodjem
a) Ne preobremenjujte naprave. Uporabljajte za

Vaše delo namenjeno električno orodje.
Z ustreznim električnim orodjem boste delali bolje
in varneje v navedenem močnostnem območju.

b) Ne uporabljajte električnega orodja, ki ima
pokvarjena stikala. Električno orodje, ki ga ni več
možno vključiti ali izključiti, je nevarno in ga je
potrebno popraviti.

c) Izvlecite vtikač iz vtičnice in/ali odstranite
akumulator preden začnete izvajati nastavitve
na napravi, zamenjujete dele orodja na napravi
ali odložite napravo. Takšni preventivni ukrepi
preprečijo nenačrtovani zagon električnega orodja.

d) Neuporabljano električno orodje shranjujte
izven dosega otrok. Ne pustite napravo
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uporabljati osebam, ki niso seznanjene z
napravo ali niso prebrale navodila za uporabo
naprave. Električna orodja so nevarna, če jih
uporabljajo neizkušene osebe.

e) Skrbno negujte električno orodje. Preverite, če
premični deli delujejo brezhibno in se ne
zatikajo, če niso deli zlomljeni ali poškodovani,
kar bi lahko negativno vplivalo na delovanje
električnega orodja. Pred uporabo naprave
predajte poškodovane dele v popravilo. Mnoge
nezgode so posledica slabo vzdrževanega
električnega orodja.

f) Vaše rezalno orodje vzdržujte v ostrem in čistem
stanju. Skrbno negovano rezalno orodje z ostrimi
rezalnimi robovi se manj zatika in ga je lažje voditi.

g) Uporabljajte električno orodje, pribor za
električno orodje, itd. V skladu s temi navodili.
Pri tem upoštevajte delovne pogoje in izvajano
dejavnost. Uporaba električnih orodij za druge
namene kot je to predpisano lahko privede do
nevarnih situacij.

5. Servisiranje
a) Pustite, da bo Vaše električno orodje popravljal

samo strokovno usposobljeni elektrikar in pri
tem uporabljal samo originalne nadomestne
dele. S tem bo zagotovljeno, da se ohrani varnost
električnega orodja. 

Posebni varnostni napotki

� Vrtalni stroj ni konstruirani za pogon predložnih
naprav.

� Ne izvajajte del v območju pare ali vnetljivih tekočin.
� Uporabljajte samo ostre svedre in primerne

nastavke za vijačenje.
� Pazite na varen stabilen položaj na lestvah ali

gradbenih odrih.
� V stenah, kjer je nevidno položena električna,

vodovodna ali plinska napeljava, morate najprej
lokalizirati napeljavo z napravo za zaznavanje
napeljave.

� Uporabljajte zaščito za ušesa pri uporabi udarnih
vrtalnih strojev. Učinkovanje hrupa 
lahko povzroči izgubo sluha.

· Uporabljajte dodatne ročaje, ki so dobavljeni
skupaj z vrtalnim strojem. Izguba nadzora nad
strojem lahko privede do poškodb.

� Držite napravo za izolirane prijemne površine,
ko izvajate dela, pri katerih lahko orodje naleti
na zakrito električno napeljavo ali na lastni
električni priključni kabel. Kontakt z napeljavo, ki
je pod napetostjo, lahko postavi pod napetost tudi
kovinske dele naprave in povzroči električni udar.

Ta varnostna navodila dobro shranite.
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Opće sigurnosne napomene u vezi električnih alata

� Opasnost! Pročitajte sve sigurnosne napomene i
upute.
Propusti kod pridržavanja sigurnosnih napomena i
uputa mogu uzrokovati električni udar, požar i/ili teške
povrede.
Sačuvajte sve sigurnosne napomene i upute za
ubuduće.

Pojam „električni alat“, koji se koristi u sigurnosnim
napomenama, odnosi se na električne alate koji rade na
strujni pogon (s mrežnim kabelom) i na akumulatorski
pogon (bez mrežnog kabela).

1. Sigurnost radnog mjesta
a) Svoje radno područje održavajte čistim i radite

pod dobrom rasvjetom. Nered ili neosvijetljeno
radno područje mogu dovesti do nesreće na radu.

b) Ne radite s električnim alatima u okolini gdje
postoji opasnost od eksplozije i u kojoj se nalaze
zapaljive tekućine, plinovi ili prašina. Električni
alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti prašinu ili
pare.

c) Djecu i druge osobe držite podalje za vrijeme
uporabe električnih alata. Prilikom promjene
smjera možete izgubiti kontrolu nad uređajem.

2. Električna sigurnost
a) Priključni utikač električnog alata mora

odgovarati utičnici. Na utikaču nije dopušteno
obavljati bilo kakve preinake. Ne koristite
adaptorski utikač zajedno s uzemljenim
električnim alatima. Originalni utikači i
odgovarajuće utičnice smanjuju rizik od električnog
udara.

b) Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim
površinama poput cijevi, radijatora, peći i
hladnjaka. Postoji povećan rizik od električnog
udara, ako je vaše tijelo uzemljeno.

c) Držite električni alat podalje od kiše i vlage.
Prodiranje vode u električni uređaj povećava rizik od
električnog udara.

d) Ne koristite kabel za nošenje ili vješanje
električnog alata, ili za izvlačenje utikača iz
utičnice. Držite kabel podalje od izvora topline,
ulja, oštrih rubova ili pokretnih dijelova uređaja.
Oštećeni ili zapetljani kabel povećava rizik od
električnog udara.

e) Ako radite s električnim alatom na otvorenom,
koristite samo produžne kabele koji su prikladni
za uporabu na otvorenom. Uporaba produžnog
kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
rizik od električnog udara.

f) Ako nije moguće izbjeći rad električnih alata u
vlažnoj okolini, upotrijebite zaštitni strujni

prekidač. Uporabom zaštitnog strujnog prekidača
smanjuje se rizik od električnog udara.

3. Sigurnost ljudi
a) Budite oprezni, pripazite što činite i radu s

električnim alatom pristupite savjesno. Ne
koristite električni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droge, alkohola ili medikamenata.
Trenutak nepažnje za vrijeme uporabe električnog
alata može dovesti do ozbiljnih povreda.

b) Nosite osobnu zaštitnu opremu i uvijek nosite
zaštitne naočale. Nošenje osobne zaštitne opreme
kao što je maska za prašinu, zaštitne cipele koje ne
kližu, zaštitni šljem ili zaštita za sluh, ovisno o vrsti i
načinu uporabe električnog alata, smanjuje rizik od
ozljeđivanja.

c) Izbjegavajte nekontrolirano puštanje u rad. Prije
priključivanja električnog alata na napajanje
strujom i/ili baterijom, i prije no što ćete ga
skinuti ili nositi, provjerite je li isključen. Ako
prilikom nošenja električnog alata imate prst na
prekidaču ili ako uključen uređaj priključite na
mrežu, može doći do nezgode.

d) Prije uključivanja uređaja, uklonite alate za
podešavanje ili ključ za vijke. Alat ili ključ koji bi se
našao nalazi u rotirajućem dijelu uređaja može
uzrokovati ozljeđivanja.

e) Izbjegavajte nenormalne položaje tijela.
Pobrinite se za stabilan položaj i u svakom
trenutku držite ravnotežu. Na taj način moći ćete
uređaj bolje kontrolirati u neočekivanim situacijama.

f) Nosite odgovarajuću radnu odjeću. Ne nosite
široku odjeću ili nakit. Kosu, odjeću i rukavice ne
približavajte pokretnim dijelovima. Široku
odjeću, nakit ili dugu kosu pokretni dijelovi mogu
zahvatiti.

g) Ako se mogu montirati naprave za odsisavanje i
sakupljanje prašine, provjerite jesu li priključene
i koriste li se pravilno. Usisavanjem prašine možete
smanjiti opasnosti koje nastaju zbog stvaranja
prašine.

4. Uporaba i rukovanje električnim alatom
a) Ne preopterećujte uređaj. Koristite alat koji je

namijenjen za vaš posao. Odgovarajućim
električnim alatom radit ćete bolje i sigurnije u
navedenom području snage.

b) Ne koristite električni alat čiji je prekidač
neispravan. Električni alat koji se više ne može
uključiti ili isključiti je opasan i mora se popraviti.

c) Prije izvođenja podešavanja na uređaju,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uređaja,
izvucite utikač iz utičnice i/ili uklonite
akumulator. Spomenute mjere opreza sprječavaju
nekontrolirano pokretanje električnog alata.
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d) Nekorišteni električni alat odložite na mjesto

izvan dohvata djece. Ne dopustite uporabu
uređaja osobama koje nisu upoznate s njegovim
radom ili nisu pročitale ove upute. Električni alati
su opasni ako ih koriste osobe bez odgovarajućeg
iskustva.

e) Električne alate njegujte s dužnom pažnjom.
Provjerite funkcioniraju li pokretni dijelovi
besprijekorno ili možda zapinju, jesu li slomljeni
ili oštećeni tako da bi mogli ugroziti pravilan rad
električnog alata. Prije uporabe uređaja,
oštećene dijelove predajte na popravak. Uzrok
mnogih nezgoda je loše održavanje električnog
alata.

f) Alate za rezanje održavajte oštrima i čistima.
Pažljivo održavani alati za rezanje s nabrušenim
oštricama manje zapinju i lakše ih je voditi.

g) Električni alat, pribor i nastavke alata itd.
koristite u skladu s ovim uputama. Pritom
obratite pažnju na radne uvjete i aktivnost koju
treba izvršiti. Nenamjenska uporaba električnih
alata može dovesti do opasnih situacija.

5. Servis
a) Svoj uređaj predajte na popravak isključivo

kvalificiranom stručnom osoblju uz uporabu
originalnih rezervnih dijelova. Na taj način
omogućava se siguran rad uređaja.

Specijalne sigurnosne napomene
n Bušilica nije predviđena za pogonjenje drugih

uređaja.
n Ne koristiti u području s utjecajem pare ili zapaljivih

tekućina.
n Koristite samo oštra svrdla i prikladne nastavke za

odvijač.
n Pripazite na stabilnost na ljestvama ili skelama.
n U zidovima, u kojima su nevidljivo položeni vodovi

za struju, plin ili vodu, najprije lokalizirajte navedene
vodove prikladnim uređajem za traženje.

n Prilikom korištenja udarne bušilice nosite zaštitu
za sluh. Utjecaj buke može izazvati gubitak sluha.

n Koristite dodatne ručke koje su isporučene s
uređajem. Gubitak kontrole nad strojem može
uzrokovati ozljeđivanja.

n Kad izvodite radove kod kojih bi korišteni alat
mogao dodirnuti skrivene strujne vodove ili
vlastiti mrežni kabel, držite uređaj samo za
izolirane dijelove. Kontakt sa strujnim kabelom
stavlja metalne dijelove uređaja pod napon, što
dovodi do udara električne struje.

Dobro spremite ove sigurnosne napomene.
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Общи указания за техника на безопасност за
електроинструменти

� Опасност! Прочетете всички указания и
инструкции за техника на безопасност.
Пропуски при спазването на указанията и
инструкциите за техника на безопасност могат да
предизвикат електрически удар, пожар и/или тежки
наранявания.
Пазете всички указания и инструкции за техника
на безопасност за в бъдеще.

Използваното в указанията за техника на
безопасност понятие „електроинструмент“ се отнася
за електроинструменти с мрежов режим на работа (с
мрежов кабел) и за акумулаторно задвижвани
електроинструменти (без мрежов кабел).

1. Безопасност на работното място
a) Пазете Вашата работна зона чиста и добре

осветена. Безпорядък или неосветени работни
зони могат да доведат до злополуки.

b) Не работете с електроинструмента във
взривоопасна среда, в която се намират
възпламеняващи се течности, газове или
прах. Електроинструментите възпроизвеждат
искри, които могат да запалят праха или парите.

c) По време на употреба дръжте далеч от
електроуреда деца или други лица. В случай на
разсейване можете да изгубите контрол над
уреда.

2. Електрическа безопасност
a) Съединителният щепсел на електроуреда

трябва да се напасне с контакта. Щепселът не
трябва да се променя по никакъв начин. Не
използвайте адаптерни щепсели заедно със
защитно заземени електроинструменти.
Непроменените щепсели и подходящите
контакти намаляват риска от електрически удар.

b) Избягвайте телесен контакт със заземени
повърхности като тези на тръби, радиатори,
печки и хладилници. Съществува повишен риск
от електрически удар, ако Вашето тяло се
докосне до заземен предмет.

c) Пазете електроинструментите от дъжд или
влага. Проникването на вода в електроуреда
увеличава риска от електрически удар.

d) Не се отклонявайте от предназначението на
кабела при носене на електроинструмента,
окачване или издърпване на щепсела от
контакта. Пазете уреда далеч от горещина,
масло, остри кантове или движещи се части на
уреда. Повредени или омотани кабели
увеличават риска от електрически удар.

e) Когато работите с електроинструмент на
открито, използвайте само удължителни
кабели, които също така са подходящи за
външни зони. Употребата на подходящ за
външна зона удължителен кабел намалява риска
от електрически удар.

f) Ако не е възможно да се избегне режима на
работа на електроинструмента във влажна
среда, използвайте защитен прекъсвач за
утечен ток. Използването на защитен прекъсвач
за утечен ток намалява риска от електрически
удар.

3. Безопасност на лица
a) Бъдете внимателни, обърнете внимание на

това, което правите и се отнасяйте разумно
към работата с електроинструмента. Не
ползвайте електроинструмента, ако сте
изморени или се намирате под влиянието на
дрога, алкохол или медикаменти. Момент на
невнимание при употреба на
електроинструмента може да доведе до
сериозни наранявания.

b) Носете лична защитна екипировка и винаги
защитни очила.
Носенето на лична предпазна екипировка като
противопрахова маска, устойчиви срещу
подхлъзване защитни обувки, защитна каска или
защита за слуха според вида и начина на
ползване на електроинструмента намалява риска
от наранявания.

c) Избягвайте неволно пускане в експлоатация.
Уверете се, че електроинструментът е
изключен, преди да го свържете за
електрозахранването и/или акумулатора, да
го повдигнете или тръгнете да го носите. Ако
при носене на електроинструмента пръстът Ви е
върху прекъсвача или свързвате уреда включен
за електрозахранването, то това би могло да
доведе до злополуки.

d) Изваждайте инструментите за настройка или
гаечните ключове, преди да включите
електроинструмента. Инструмент или ключ,
който се намира във въртяща се част на уреда,
може да предизвика наранявания.

e) Избягвайте неестествената стойка на тялото.
Погрижете се за безопасна стойка на тялото и
пазете по всяко време равновесие. По този
начин по-добре бихте могли да контролирате
електроинструмента в неочаквани ситуации.

f) Носете подходящо облекло. Не носете
широки дрехи или бижута. Пазете косата,
облеклото и ръкавиците далеч от движещите
се части. Свободно облекло, бижута или дълга
коса могат да бъдат захванати от движещите се
части.
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g) В случай, че можете да монтирате

прахосмукателни и прахоуловителни
приспособления, уверете се, че те са свързани
и се използват правилно. Използването на
прахосмукател може да намали рисковете от
нараняване посредством праха.

4. Употреба и боравене с инструмента
a) Не претоварвайте уреда. За работата си

използвайте предназначения за целта
електроинструмент. С подходящия
електроинструмент работите по-добре и по-
безопасно в рамките на посочения обхват на
мощност.

b) Не използвайте електроинструмент, чийто
прекъсвач е дефектен. Електроинструмент,
който не може да се включва или изключва, е
опасен и следва да бъде поправен.

c) Издърпвайте щепсела от контакта и/или
изваждайте акумулатора, преди да
предприемете настройки по уреда, да
сменяте комплектуващите части или да
оставяте уреда настрана. Тази предпазна мярка
възпрепятства неволно стартиране на
електроинструмента.

d) Съхранявайте неползваните
електроинструменти извън обсега на достъп
на деца. Не позволявайте уреда да се ползва
от лица, които не са запознати с него или не са
прочели тези инструкции.
Електроинструментите са опасни, когато се
използват от неопитни лица.

e) Грижете се добре за електроинструментите.
Проверявайте, дали подвижните части
функционират безупречно и да не се
приклещват, дали частите са счупени или
повредени по такъв начин, че се
възпрепятства функционирането на
електроуреда. Носете повредените части за
поправка преди да използвате уреда.
Причината за много злополуки се корени в лошо
поддържане на електроинструментите.

f) Пазете Вашите електроинструменти остри и
чисти. Грижливо поддържаните режещи
инструменти с остри режещи ръбове се
заклещват по-малко и се управляват по-лесно.

g) Използвайте електроинструменти,
оборудване, инструменти за употреба и.т.н. в
съответствие с тези инструкции.
Съблюдавайте условията на труд и
извършваната дейност. Използването на
електроинструменти за други цели извън
предвидените може да доведе до опасни
ситуации.

5. Обслужване
a) Носете електроинструмент си на поправка

само при квалифициран специализиран
персонал и само с оригиналните резервни
части. По този начин се гарантира, че ще се
запази безопасността на електроинструмента.

Инструкции по техника на безопасност
за бормашини

n Носете слухова защита при използването на
машина за ударно пробиване. Въздействието
на шум може да предизвика загуба на слуха.

n Използвайте доставените с уреда
допълнителни дръжки. Загубата на контрол над
машината може да доведе до наранявания.

n Дръжте машината за изолираните
повърхности на дръжката, ако изпълнявате
работи, при които монтираният инструмент
може да се натъкне на скрити електрически
линии или да улучи собствения си мрежов
кабел. Контакт с линия под напрежение може да
постави също под напрежение метални части на
уреда и да доведе до електрически удар.

n Пробивната машина не е конструирана за
задвижване на приставки.

n Да не се използва в зона на изпарения или
запалими течности.

n Внимавайте устойчиво да стоите върху стълби и
скелета.

n В стени, където има прокаран ток, вода или
газопроводни тръби и линиите не се виждат,
първо да се локализират с търсещо устройство.

Съхранявайте добре инструкциите по техника на
безопасност.
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Opće sigurnosne napomene u vezi električnih alata

� Opasnost! Pročitajte sve sigurnosne napomene i
upute.
Propusti kod pridržavanja sigurnosnih napomena i
uputa mogu uzrokovati električni udar, požar i/ili teške
povrede.
Sačuvajte sve sigurnosne napomene i upute za
ubuduće.

Pojam „električni alat“, koji se koristi u sigurnosnim
napomenama, odnosi se na električne alate koji rade na
strujni pogon (s mrežnim kabelom) i na akumulatorski
pogon (bez mrežnog kabela).

1. Sigurnost radnog mjesta
a) Svoje radno područje održavajte čistim i radite

pod dobrom rasvjetom. Nered ili neosvijetljeno
radno područje mogu dovesti do nesreće na radu.

b) Ne radite s električnim alatima u okolini gdje
postoji opasnost od eksplozije i u kojoj se nalaze
zapaljive tekućine, plinovi ili prašina. Električni
alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti prašinu ili
pare.

c) Djecu i druge osobe držite podalje za vrijeme
uporabe električnih alata. Prilikom promjene
smjera možete izgubiti kontrolu nad uređajem.

2. Električna sigurnost
a) Priključni utikač električnog alata mora

odgovarati utičnici. Na utikaču nije dopušteno
obavljati bilo kakve preinake. Ne koristite
adaptorski utikač zajedno s uzemljenim
električnim alatima. Originalni utikači i
odgovarajuće utičnice smanjuju rizik od električnog
udara.

b) Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim
površinama poput cijevi, radijatora, peći i
hladnjaka. Postoji povećan rizik od električnog
udara, ako je vaše tijelo uzemljeno.

c) Držite električni alat podalje od kiše i vlage.
Prodiranje vode u električni uređaj povećava rizik od
električnog udara.

d) Ne koristite kabel za nošenje ili vješanje
električnog alata, ili za izvlačenje utikača iz
utičnice. Držite kabel podalje od izvora topline,
ulja, oštrih rubova ili pokretnih dijelova uređaja.
Oštećeni ili zapetljani kabel povećava rizik od
električnog udara.

e) Ako radite s električnim alatom na otvorenom,
koristite samo produžne kabele koji su prikladni
za uporabu na otvorenom. Uporaba produžnog
kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
rizik od električnog udara.

f) Ako nije moguće izbjeći rad električnih alata u
vlažnoj okolini, upotrijebite zaštitni strujni

prekidač. Uporabom zaštitnog strujnog prekidača
smanjuje se rizik od električnog udara.

3. Sigurnost ljudi
a) Budite oprezni, pripazite što činite i radu s

električnim alatom pristupite savjesno. Ne
koristite električni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droge, alkohola ili medikamenata.
Trenutak nepažnje za vrijeme uporabe električnog
alata može dovesti do ozbiljnih povreda.

b) Nosite osobnu zaštitnu opremu i uvijek nosite
zaštitne naočale. Nošenje osobne zaštitne opreme
kao što je maska za prašinu, zaštitne cipele koje ne
kližu, zaštitni šljem ili zaštita za sluh, ovisno o vrsti i
načinu uporabe električnog alata, smanjuje rizik od
ozljeđivanja.

c) Izbjegavajte nekontrolirano puštanje u rad. Prije
priključivanja električnog alata na napajanje
strujom i/ili baterijom, i prije no što ćete ga
skinuti ili nositi, provjerite je li isključen. Ako
prilikom nošenja električnog alata imate prst na
prekidaču ili ako uključen uređaj priključite na
mrežu, može doći do nezgode.

d) Prije uključivanja uređaja, uklonite alate za
podešavanje ili ključ za vijke. Alat ili ključ koji bi se
našao nalazi u rotirajućem dijelu uređaja može
uzrokovati ozljeđivanja.

e) Izbjegavajte nenormalne položaje tijela.
Pobrinite se za stabilan položaj i u svakom
trenutku držite ravnotežu. Na taj način moći ćete
uređaj bolje kontrolirati u neočekivanim situacijama.

f) Nosite odgovarajuću radnu odjeću. Ne nosite
široku odjeću ili nakit. Kosu, odjeću i rukavice ne
približavajte pokretnim dijelovima. Široku
odjeću, nakit ili dugu kosu pokretni dijelovi mogu
zahvatiti.

g) Ako se mogu montirati naprave za odsisavanje i
sakupljanje prašine, provjerite jesu li priključene
i koriste li se pravilno. Usisavanjem prašine možete
smanjiti opasnosti koje nastaju zbog stvaranja
prašine.

4. Uporaba i rukovanje električnim alatom
a) Ne preopterećujte uređaj. Koristite alat koji je

namijenjen za vaš posao. Odgovarajućim
električnim alatom radit ćete bolje i sigurnije u
navedenom području snage.

b) Ne koristite električni alat čiji je prekidač
neispravan. Električni alat koji se više ne može
uključiti ili isključiti je opasan i mora se popraviti.

c) Prije izvođenja podešavanja na uređaju,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uređaja,
izvucite utikač iz utičnice i/ili uklonite
akumulator. Spomenute mjere opreza sprječavaju
nekontrolirano pokretanje električnog alata.
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d) Nekorišteni električni alat odložite na mjesto
izvan dohvata djece. Ne dopustite uporabu
uređaja osobama koje nisu upoznate s njegovim
radom ili nisu pročitale ove upute. Električni alati
su opasni ako ih koriste osobe bez odgovarajućeg
iskustva.

e) Električne alate njegujte s dužnom pažnjom.
Provjerite funkcioniraju li pokretni dijelovi
besprijekorno ili možda zapinju, jesu li slomljeni
ili oštećeni tako da bi mogli ugroziti pravilan rad
električnog alata. Prije uporabe uređaja,
oštećene dijelove predajte na popravak. Uzrok
mnogih nezgoda je loše održavanje električnog
alata.

f) Alate za rezanje održavajte oštrima i čistima.
Pažljivo održavani alati za rezanje s nabrušenim
oštricama manje zapinju i lakše ih je voditi.

g) Električni alat, pribor i nastavke alata itd.
koristite u skladu s ovim uputama. Pritom
obratite pažnju na radne uvjete i aktivnost koju
treba izvršiti. Nenamjenska uporaba električnih
alata može dovesti do opasnih situacija.

5. Servis
a) Svoj uređaj predajte na popravak isključivo

kvalificiranom stručnom osoblju uz uporabu
originalnih rezervnih dijelova. Na taj način
omogućava se siguran rad uređaja.

Specijalne sigurnosne napomene
n Bušilica nije predviđena za pogonjenje drugih

uređaja.
n Ne koristiti u području s utjecajem pare ili zapaljivih

tekućina.
n Koristite samo oštra svrdla i prikladne nastavke za

odvijač.
n Pripazite na stabilnost na ljestvama ili skelama.
n U zidovima, u kojima su nevidljivo položeni vodovi

za struju, plin ili vodu, najprije lokalizirajte navedene
vodove prikladnim uređajem za traženje.

n Prilikom korištenja udarne bušilice nosite zaštitu
za sluh. Utjecaj buke može izazvati gubitak sluha.

n Koristite dodatne ručke koje su isporučene s
uređajem. Gubitak kontrole nad strojem može
uzrokovati ozljeđivanja.

n Kad izvodite radove kod kojih bi korišteni alat
mogao dodirnuti skrivene strujne vodove ili
vlastiti mrežni kabel, držite uređaj samo za
izolirane dijelove. Kontakt sa strujnim kabelom
stavlja metalne dijelove uređaja pod napon, što
dovodi do udara električne struje.

Dobro spremite ove sigurnosne napomene.
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Opšte bezbednosne napomene u vezi električnih
alata

� Opasnost! Pročitajte sve bezbednosne napomene
i uputstva.
Propusti kod poštovanja bezbednosnih napomena i
uputstava mogu da prouzroče el. udar, požar i/ili teške
povrede.
Sačuvajte sve bezbednosne napomene i uputstva za
ubuduće.

Pojam koji je korišćen u bezbednosnim napomenama -
„električni alat“ - odnosi se na električne alate koji rade
na strujni pogon (s mrežnim kablom) i na akumulatorski
pogon (bez mrežnog kabla).

1. Bezbednost radnog mesta
a) Svoje radno područje držite čistim i radite pod

dobrom rasvetom. Nered ili neosvetljeno radno
područje mogu da prouzroče nesreće pri radu.

b) Nemojte raditi s elektroalatima u sredini gde
postoji opasnost od eksplozije i u kojoj se nalaze
zapaljive tečnosti, gasovi ili prašina. Električni
alati stvaraju varnice koje mogu da zapale prašinu ili
pare.

c) Decu i druga lica držite podalje za vreme
korišćenja elektroalata. Kod promene smera
možete izgubiti kontrolu nad uređajem.

2. Električna bezbednost
a) Priključni utikač električnog alata mora

odgovarati utičnici. Na utikaču nije dozvoljeno
vršiti bilo kakve izmene. Nemojte koristiti
adapterski utikač zajedno s uzemljenim
elektroalatima. Originalni utikači i odgovarajuće
utičnice smanjuju rizik od električnog udara.

b) Izbegavajte fizički kontakt s uzemljenim
površinama poput cevi, radijatora, peći i
frižidera. Postoji povećan rizik od električnog
udara, ako je Vaše telo uzemljeno.

c) Držite elektroalate podalje od kiše i vlažnosti.
Prodiranje vode u elektrouređaj povećava rizik od
električnog udara.

d) Ne koristite kabl za nošenje ili vešanje
elektroalata, ili za izvlačenje utikača iz utičnice.
Držite kabl podalje od izvora toplote, ulja, oštrih
ivica ili pokretnih delova uređaja. Oštećen ili
zapetljan kabl povećava rizik od električnog udara.

e) Ako radite s elektroalatom na otvorenom,
koristite samo produžne kablove koji su podesni
za korišćenje na otvorenom. Primena produžnog
kabla podesnog za rad na otvorenom smanjuje rizik
od električnog udara.

f) Ako ne može da se izbegne rad električnih alata
u vlažnoj sredini, upotrebite zaštitni strujni
prekidač. Korišćenje zaštitnog strujnog prekidača

smanjuje rizik od električnog udara.

3. Bezbednost ljudi
a) Budite oprezni, pripazite šta činite, a radu s

elektroalatom pristupite savesno. Ne koristite
elektroalat ako ste umorni ili pod dejstvom
droge, alkohola ili medikamenata. Momenat
nepažnje za vreme korišćenja elektroalata može da
dovede do ozbiljnih povreda.

b) Nosite ličnu zaštitnu opremu i uvek nosite
zaštitne naočari. Nošenje lične zaštitne opreme
kao što je maska za prašinu, zaštitne cipele koje ne
kližu, zaštitni šlem ili zaštita za sluh, zavisno od vrste
i načina korišćenja elektroalata, smanjuje rizik od
povreda.

c) Izbegavajte nekontrolisano puštanje u rad. Pre
nego što ćete električni alat priključiti na
napajanje strujom i/ili akumulator, pre nego što
ćete ga skinuti ili nositi, proverite da li je
isključen. Ako prilikom nošenja elektroalata imate
prst na prekidaču ili ako uključen aparat priključite
na mrežu, može doći do nesreće.

d) Pre nego što ćete uključiti uređaj, uklonite alate
za podešavanje ili ključeve za zavrtnje. Alat ili
ključ koji se nalazi u rotacionom delu uređaja može
uzrokovati povrede.

e) Izbegavajte nenormalne položaje tela. Pobrinite
se za stabilan položaj i u svakom momentu držite
ravnotežu. Na taj način moći ćete uređaj bolje
kontrolisati u neočekivanim situacijama.

f) Nosite podesnu radnu odeću. Ne nosite široku
odeću ili nakit. Kosu, odeću i rukavice ne
približavajte pokretnim delovima. Široku odeću,
nakit ili dugu kosu pokretni delovi mogu zahvatiti.

g) Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
sakupljanje prašine, proverite da li su li one
priključene i da li se koriste pravilno. Usisavanjem
prašine možete da smanjite opasnosti koje nastaju
zbog stvaranja prašine.

4. Korišćenje i rukovanje električnim alatom
a) Nemojte preopterećivati uređaj. Koristite alat

koji je namenjen za Vaš posao. Odgovarajućim
elektroalatom radićete bolje i sigurnije u
navedenom području snage.

b) Ne koristite elektroalat čiji je prekidač
neispravan. Elektroalat koji više ne može da se
uključi ili isključi opasan je i mora da se popravi.

c) Pre nego ćete provesti podešavanja na uređaju,
zamenu delova pribora ili odložiti uređaj,
izvucite utikač iz utičnice i/ili uklonite
akumulator. Takve mere opreza smanjuju
nekontrolisano pokretanje elektroalata.

d) Nekorišćeni elektroalat odlažite na mesto van
dohvata dece. Ne dozvolite korišćenje uređaja
licima koja nisu upoznata s njegovim radom ili
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nisu pročitala ova uputstva. Elektroalati su opasni
ako ih koriste neiskusna lica.

e) Elektroalat negujte s dužnom pažnjom.
Proverite da li pokretni delovi funkcionišu
besprekorno i da li možda zapinju, da li su
slomljeni ili oštećeni tako da bi mogli da ugroze
funkcionisanje elektroalata. Pre korišćenja
uređaja, oštećene delove predajte na popravak.
Uzrok mnogih nezgoda je loše održavanje
elektroalata.

f) Alate za rezanje trebate da oštrite i čistite.
Pažljivo negovani alati za rezanje sa nabrušenim
oštricama manje zapinju i lakše ih je voditi.

g) Elektroalat, pribor i nastavke alata itd. koristite u
skladu s ovim uputstvima. Pri tom obratite
pažnju na radne uslove i aktivnost koju treba
izvršiti. Nenamensko korišćenje elektroalata može
dovesti do opasnih situacija.

5. Servis
a) Svoj uređaj predajte na popravak samo

kvalifikovanom stručnom personalu uz
korišćenje originalnih rezervnih delova. Na taj
način omogućava se siguran rad uređaja.

Bezbednosne napomene za bušilice

n Kod korišćenja udarne bušilice nosite zaštitu za
sluh. Buka može da utiče na gubitak sluha.

n Koristite dodatne drške koje su isporučene s
uređajem. Gubitak kontrole nad mašinom može da
prouzroči povrede.

n Uređaj držite samo za izolovane delove, kada
izvodite radove kod kojih bi alat mogao
dodirnuti skrivene strujne vodove ili sopstveni
mrežni kabl. Kontakt sa strujnim kablom stavlja
metalne delove uređaja pod napon, što dovodi do
udara električne struje.

n Bušilica nije namenjena za pogon adaptera.
n Nemojte da koristite u područjima stvaranja para ili

zapaljivih tečnost.
n Pripazite na stabilnost na merdevinama ili skelama.
n Da biste proverili ima li u zidovima sakrivenih

strujnih ili gasnih vodova i vodovodnih cevi,
upotrebite uređaj za traženje vodova.

Dobro spremite ove bezbednosne napomene.
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Elektrikli aletler için geçerli genel güvenlik uyarıları

� Tehlike! Açıklanan bütün güvenlik uyarıları ve
talimatları okuyun. Güvenlik uyarıları ve talimatlara
riayet edilmemesi durumunda elektrik çarpması, yangın
ve/veya ağır yaralanmalar meydana gelebilir.
Güvenlik uyarıları ve talimatları gelecekte kullanmak
için saklayın.

Güvenlik uyarılarında belirtilen „Elektrikli alet“ terimi,
elektrik şebekesi üzerinden (elektrik kablosu ile)
çalıştırılan ve akülü elektrikli aletleri (elektrik kablosuz)
temel alır.

1. Çalışma Alanı
a) Çalışma alanınızı temiz ve aydınlık tutun.

Çalışma alanınızdaki düzensizlik ve yetersiz
aydınlatma iş kazalarına sebep olur.

b) Elektrikli el aletini yangın veya infilak tehlikesi
bulunan yerlerde, yanıcı sıvı, gaz veya tozların
yakınında kullanmayın.
Elektrikli aletler toz veya gazları alevlendirebilecek
kıvılcımlar oluşturur.

c) Elektrikli aletleri kullanırken çocukları ve diğer
kişileri çalışma alanınızdan uzak tutun.
Dikkatinizin dağılması halinde elektrikli alet
üzerindeki kontrolünüz kaybolabilir.

2. Elektrik Güvenliği
a) Aletin elektrik kablosu prize uymalıdır.

Kullanılacak priz hiç bir şekilde
değiştirilmemelidir. Topraklı aletler ile adaptör
fişleri kullanmayın.
Üzerinde değişiklik yapılmamış fişlerin ve uygun
prizlerin kullanılması elektrik çarpma riskini azaltır.

b) Örneğin borular, kalorifer petekleri, elektrikli
ocak, buzdolabı gibi topraklanmış) cihazlara
temas etmeden sakının.
Vücudunuz bu gibi topraklanmış cihazlara temas
ettiğinde yüksek elektrik çarpması riski bulunur.

c) Elektrikli aletinizi yağmurdan ve nemli
ortamlardan uzak tutun. Elektrikli aletin içine su
girmesi elektrik çarpma riskini yükseltir.

d) Kabloyu başka amaçlarda kullanmayınız. Aleti
kablodan tutarak taşımayın ve fişi prizden
çekerken kablodan tutarak asılmayın. Kabloyu
sıcaktan, yağdan ve keskin kenarlardan koruyun.
Hasarlı veya dolaşmış elektrik kabloları elektrik
çarpma riskini yükseltir.

e) Elektrikli alet ile açık alanlarda çalışırken, sadece
açık alanlarda kullanımına izin verilmiş uzatma
kablosu kullanın.
Açık alanlarda kullanımına izin verilmiş uzatma
kablosu kullanımı elektrik çarpma riskini azaltır.

f) Elektrikli aletin ıslak ortamda çalıştırılması
kaçınılmaz olduğunda bir hata akım şalteri

kullanın. Hata akım şalteri elektrik çarpma riskini
azaltır.

3. Kişilerin Güvenliği
a) Daima dikkatli olun, çalışmanızı devamlı olarak

kontrol edin. Mantıklı çalışın. Yorgun, alkol, ilaç
veya uyuşturucu etkisi altında olduğunuzda
makinayı kullanmayın. Elektrikli aleti kullanırken
bir anlık dalgınlığınız ciddi yaralanmalara sebep
olabilir.

b) Kişisel korunma elemanları takın ve daima iş
gözlüğü kullanın. Toz maskesi, kaymayan iş
ayakkabısı, kulaklık ve kask gibi kişisel korunma
elemanları yaralanma riskini azaltır.

c) Aletin istenmeden çalıştırılmasından kaçının. Fişi
prize takmadan önce ve/veya aküyü
bağlamadan önce elektrikli aletin kapalı
pozisyonda olup olmadığını kontrol edin.
Fişi prize takılı makinayı, parmağınız çalıştırma
şalterine basacak şekilde taşımayın veya aleti açık
durumdayken prize takmayın, iş kazaları meydana
gelebilir.

d) Elektrikli aleti çalıştırmadan önce anahtar ve
diğer ayar aletlerini çıkarın. Aletin dönen
bölümünde bulunabilecek bir takım veya anahtar
yaralanmalara sebep olabilir.

e) Aşırı cesaretli çalışmayın. Ayakta sağlam durun
ve daima dengenizi sağlayın. Bu şekilde güvenli
çalışarak beklenmedik durumlarda aleti daha iyi
kontrol altında tutabilirsiniz.

f) Uygun iş elbisesi giyin. Bol elbise giymeyin, takı
takmayın. Saçlarınızı, giysi ve eldivenleri aletin
hareket eden parçalarından uzak tutun.
Bol elbise, takı veya açık saçlar aletin hareket eden
parçalarına takılabilir.

g) Toz aspirasyon ve toplama tertibatlarının monte
edilmesi mümkün olduğunda bu tertibatların
monte edilmiş olup olmadığını ve doğru
kullanılıp kullanılmadığını kontrol edin.
Bu tertibatların kullanılması toz nedeniyle oluşacak
tehlikeleri azaltır.

4. Elektrikli aletin kullanımı ve ele alınması
a) Aletlere aşırı yüklenmeyin. Çalışmalarınız için

uygun olan elektrikli aleti kullanın. Uygun alet ile
daha iyi çalışır, öngörülen kapasite dahilinde daha
güvenli çalışırsınız.

b) Şalteri arızalı olan elektrikli aletleri kullanmayın.
Açılıp kapatılması mümkün olmayan elektrikli aletler
tehlikelidir ve onarılması gerekir.

c) Alet üzerinde ayar çalışmaları yapmadan,
aksesuar parçalarını değiştirmeden veya aleti
saklamadan önce aletin fişini prizden çıkarın
ve/veya aküyü sökün. Böylece aletin istenmeden
çalıştırılması önlenmiş olur.
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d) Kullanılmayan elektrikli aletleri çocukların
erişemeyeceği yerlerde saklayın. Aletin kullanım
hakkında bilgisi olmayan veya bu talimatları
okumamış kişilerin aleti kullanmalarına izin
vermeyin. Elektrikli aletler, tecrübeli olmayan kişiler
tarafından kullanıldığında tehlikeli olabilir.

e) Aletinizi bakımını itina şekilde yapın. Hareket
eden parçaların normal çalışıp çalışmadığını,
sıkışmadığını, parçaların kırık veya aletin
çalışmasını mümkün kılmayacak derecede
hasarlı olup olmadığını kontrol edin. Hasarlı
parçaların, aleti kullanmadan önce
değiştirilmesini sağlayın. Birçok iş kazası bakımı
kötü yapılmış elektrikli aletlerin kullanılmasından
dolayı meydana gelir.

f) Kesici takımlarınızı keskin ve temiz tutun. Keskin
durumda tutulan ve bakımı iyi yapılan kesici aletler
daha az sıkışır ve daha kolay kullanılır.

g) Elektrikli aletleri, aletlerin aparatlarını vs.
açıklanan bu talimatlar doğrultusunda ve
özellikle bu alet için belirtilen çalışma kurallarına
göre kullanın. Çalışma şartlarına ve yapılacak işe
uygun olarak çalışın. Elektrikli aletlerin kullanım
amacı dışında kullanılması tehlikeli durumların
ortaya çıkmasına ve iş kazalarına sebep olur

5. Servis
a) Aletinizin onarım çalışmalarının sadece uzman

personel tarafından orijinal parça kullanılarak
yapılmasını sağlayın. Böylece aletinizin çalışma
güvenliğinin sağlanması mümkün olur. 

Özel güvenlik uyarıları

n Darbeli matkap başka aleti çalıştırmak için
tasarlanmamıştır.

n Darbeli matkabı gaz veya yanıcı sıvıların yakınında
kullanmayın.

n Sadece keskin matkap ucu ve uygun vidalama
aparatları kullanın.

n Merdiven veya iskele üzerinde çalışırken güvenli
durmaya dikkat edin.

n Duvarlarda gizli olarak elektrik, gaz ve su tesisatının
bulunup bulunmadığı tesisat arama cihazı ile
kontrol edin.

n Darbeli matkap kullanırken kulaklık takın.
Çalışma esnasında oluşan gürültü işitme kaybına yol
açabilir.

n Matkap ile birlikte gönderilmiş olan ilave sapı
kullanın. Matkap üzerindeki kontrolünüzü
kaybetmeniz yaralanmalara sebep olabilir.

n Gizli elektrik hatlarına veya aletin kendi elektrik
kablosuna temas edebilecek durumdaki
çalışmalarda matkabı izolasyonlu saplarından
tutun. Elektrik akımı geçen bir kabloya temas

edildiğinde aletin metal parçaları gerilim altında
olur ve elektrik çarpmasına yol açabilir.

Bu güvenlik uyarılarını iyice saklayın.
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Общие указания по технике безопасности для
электрического инструмента

� Опасность! Прочитайте все указания и
инструкции по технике безопасности.
Невыполнение указаний и инструкций по технике
безопасности может привести к поражению током,
пожару и/или стать причиной тяжелых травм.
Храните все указания по технике безопасности и
инструкции в надежном месте.

Приведенный в указаниях по технике безопасности
термин „электрический инструмент“ относится к
электрическому инструменту (с кабелем питания от
электросети) и к приводимому в действие
аккумулятором электрическому инструменту (без
кабеля питания).

1. Безопасность на рабочем месте
a) Обеспечьте на Вашем рабочем месте чистоту

и хорошее освещение. Беспорядок и плохое
освещение на рабочем месте могут привести к
травмам.

b) Не используйте электроинструмент во
взрывоопасной области, в которой находятся
воспламеняющиеся жидкости, газы или пыль.
Электрические устройства производят искры,
которые могут воспламенить пыль или пары.

c) Не допускайте детей и других людей к вашему
рабочему месту во время использования
электрического инструмента. Если Вы
отвлекаетесь, то можете потерять контроль над
устройством.

2. Техника безопасности при работе с
электрическими устройствами

a) Штекер кабеля питания устройства должен
соответствовать электрической розетке.
Запрещено каким-либо образом изменять
штекер. Не используйте переходный штекер
для устройств с защитным заземлением.
Неизмененные штекеры и подходящие
электрические розетки уменьшают риск
электрического удара током.

b) Избегайте контакта тела с заземленными
поверхностями, такими как трубы,
радиаторы отопления, плиты и
холодильники. Риск электрического удара
током возрастает, если Ваше тело заземлено.

c) Не подвергайте устройство влиянию дождя
или влаги. Попадание воды в электрическое
устройство повышает опасность получения
удара током.

d) Не используйте кабель не по назначению,
например для переноски устройства или для
того, чтобы вынуть штекер из розетки
электросети. Держите кабель подальше от
источников тепла, масла, острых кантов или
подвижных деталей устройства.
Поврежденные или запутанные кабели
повышают риск получения удара током.

e) Если Вы работаете с электрическим
инструментом вне помещений, то
используйте только удлинительный кабель,
который также предназначен для
использования вне помещений.
Использование предназначенного для работы
снаружи удлинительного кабеля уменьшает риск
получения удара током.

f) Если есть необходимость эксплуатации
электрического инструмента во влажной
среде, то используйте автомат защитного
отключения тока утечки. Использование
автомата защитного отключения тока утечки
снижает риск получить удар током.

3. Безопасность людей
a) Будьте бдительны, внимательно следите за

тем, что вы делаете, а также разумно
обращайтесь во время работы с
электрическим инструментом. Не
используйте электрический инструмент, если
Вы устали или находитесь под воздействием
наркотических веществ, алкоголя или
медикаментов. Всего лишь один короткий
момент невнимательности при работе с
электрическим устройством может привести к
серьезным травмам.

b) Используйте всегда индивидуальные
средства защиты и защитные очки.
Использование индивидуальных средств защиты,
таких как респиратор, нескользкая защитная
обувь, защитный шлем или приспособления для
защиты слуха, в зависимости от типа
электрического инструмента и его
использования снижает риск получения травм.

c) Избегайте непреднамеренного пуска.
Убедитесь в том, что электрический
инструмент выключен, перед тем, как Вы
подсоедините электропитание и/или
аккумулятор, поднимете или перенесете
инструмент. Если Вы при переноске устройства
держите палец на переключателе или
подключаете устройство с включенным
переключателем, то это может привести к
травмам.

d) Удалите инструмент для регулировки и
гаечные ключи, прежде чем включить
устройство. 
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Инструмент или ключ, находящийся во
вращающейся части устройства, может привести
к травмам.

e) Избегайте неудобных положений тела.
Обеспечьте устойчивое положение тела и
всегда удерживайте равновесие. Таким
образом Вы сможете лучше осуществлять
контроль за электрическим инструментом в
неожиданных ситуациях.

f) Одевайте для работы подходящие одежды.
Не одевайте широкие одежды или
украшения. Держите волосы, одежду и
перчатки подальше от двигающихся деталей.
Свободные одежды, украшения или длинные
волосы могут быть захвачены подвижными
деталями.

g) Если возможно подключить устройства для
отсоса и сбора пыли, то убедитесь в том, что
они подсоединены и правильно
эксплуатируются. Использование устройства
отсоса пыли снижает связанные с пылью
опасности.

4. Использование электрического инструмента
и обращение с ним

a) Не перегружайте устройство. Используйте
для работы предназначенный для этого
электрический инструмент. С
соответствующим работе электрическим
инструментом Вы будете работать надежнее и
безопаснее в указанной области
производительности.

b) Не используйте электрический инструмент,
переключатель которого неисправен.
Электрический инструмент, который
невозможно больше включить или выключить
представляет опасность и должен быть
отремонтирован.

c) Прежде чем Вы будете осуществлять
настройку устройства, заменять
принадлежности или отставите устройство в
сторону необходимо вынуть штекер из
розетки электрической сети и/или удалить
аккумулятор. Это мера предосторожности
предотвратит случайный пуск электрического
инструмента.

d) Храните неиспользуемый электрический
инструмент в недоступном для детей месте.
Не давайте пользоваться устройством лицам,
не умеющим пользоваться им, а также тем,
кто не прочитал указаний. Электрический
инструмент представляет опасность, если он
используется неопытными людьми.

e) Аккуратно ухаживайте за электрическим
инструментом. Контролируйте подвижные
части на безукоризненность работы и
отсутствие заеданий, отсутствие поломок и
повреждения деталей, которые негативно
влияют на работу электрического
инструмента. Поврежденные детали
необходимо отремонтировать перед
использованием устройства. Многие
несчастные случаи произошли из-за плохого
ухода за электрическим инструментом.

f) Содержите Ваш режущий инструмент в
наточенном и чистом состоянии. Тщательно
ухоженный и имеющий острые кромки режущий
инструмент меньше заедает и с ним легче
работать.

g) Используйте электрический инструмент,
принадлежности, насадки и т.д. в
соответствии с указаниями к ним. Учитывайте
при этом условия работы и цель
деятельности. Использование электрического
инструмента для целей отличных от
предназначения может привести к опасной
ситуации.

5. Сервис
a) Ремонтировать инструмент должны только

квалифицированные специалисты и
использовать при этом только оригинальные
запасные детали производителя. Тем самым
гарантируется соблюдение техники
безопасности устройства. 

Указания по технике безопасности для
дрели

n При работе дрелью с перфорацией
используйте средства защиты органов слуха.
Влияние шума может вызвать потерю слуха.

n Используйте приложенные дополнительные
рукоятки устройства. Потеря контроля над
инструментом может привести к травмам.

n Если Вы осуществляете работу с
инструментом, при которой можете
повредить скрытую электрическую проводку
или кабель питания самого устройства, то
удерживайте устройство за изолированные
участки рукояток. При соприкосновении с
находящейся под напряжением проводкой
металлические части устройства так же могут
быть под напряжением, что приведет к удару
током.

n Дрель не предназначена для приведения в
движение насадок.
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n Запрещено использовать вблизи мест с
испарениями и рядом с горючими жидкостями.

n Следите за устойчивым положением тела на
лестницах и на лесах.

n В стенах, где проходит скрытая проводка
электричества или проложены водопроводные
трубы необходимо определить их расположение
при помощи металлоискателя.

Храните руководство по технике безопасности в
надежном месте.
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Generelle sikkerhedsanvisninger for el-værktøj

� Fare! Læs alle sikkerhedsanvisninger og øvrige
anvisninger. Følges anvisningerne, navnlig
sikkerhedsanvisningerne, ikke korrekt, kan
konsekvensen være elektrisk stød, brand og/eller svære
kvæstelser.
Alle sikkerhedsanvisninger og øvrige anvisninger
skal gemmes.

Begrebet „el-værktøj”, som anvendes i
sikkerhedsanvisningerne, henfører til netdrevne
elektriske værktøjer (med netledning) og batteridrevne
elektriske værktøjer (uden netledning).

1. Sikkerhed på arbejdsstedet
a) Hold arbejdsstedet rent og godt oplyst. Rod eller

manglende belysning kan medføre personskade.
b) Brug ikke el-værktøjet i eksplosionsfarlige

omgivelser, hvor der befinder sig brændbare
væsker, gasser eller pulver. El-værktøj frembringer
gnister, som kan antænde pulver eller dampe.

c) Hold børn og øvrige personer på afstand, mens
du arbejder med værktøjet. Hvis du distraheres i
dit arbejde, kan du miste kontrollen over værktøjet.

2. Elektrisk sikkerhed
a) El-værktøjets forbindelsesstik skal passe til

stikkontakten. Stikket må under ingen
omstændigheder ændres. Brug ikke adapterstik
sammen med beskyttelsesjordet el-værktøj.
Uforandrede stik og brug af rigtige stikkontakter
nedsætter risikoen for elektrisk stød.

b) Undgå kropskontakt med jordede flader, såsom
rør, varmeapparater, komfurer og køleskabe.
Risikoen for at få elektrisk stød er større, hvis din
krop er i forbindelse med jord.

c) El-værktøj må ikke udsættes for regn eller fugt.
Trænger der vand ind i et el-værktøj, øger det
risikoen for elektrisk stød.

d) Brug ikke ledningen til andre formål end det
tiltænkte: El-værktøjet må ikke bæres i
ledningen eller hænges op i den; tag fat i selve
stikket, når du trækker stikket ud af
stikkontakten. Hold ledningen væk fra høj
varme, olie, skarpe kanter og bevægelige
værktøjsdele. Beskadigede eller omviklede
ledninger øger risikoen for elektrisk stød.

e) Ved arbejde med el-værktøj i det fri må der kun
benyttes forlængerledninger, som er beregnet til
udendørs brug. Brug af forlængerledninger, som er
beregnet til udendørs brug, vil nedsætte risikoen for
elektrisk stød.

f) Hvis brug af el-værktøjet i fugtige omgivelser
ikke kan undgås, skal anvendes et
fejlstrømsrelæ. Et fejlstrømsrelæ nedsætter

risikoen for elektrisk stød.

3. Personsikkerhed
a) Vær hele tiden årvågen, vær opmærksom på,

hvad du foretager dig, og brug din sunde
fornuft, når du arbejder med el-værktøj. Arbejd
ikke med el-værktøjet, hvis du er træt eller er
påvirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et
enkelt øjebliks uopmærksomhed kan medføre
alvorlig kvæstelse.

b) Brug personligt beskyttelsesudstyr og altid
sikkerhedsbriller. Brug af personligt
beskyttelsesudstyr, såsom støvmaske, skridsikre
sikkerhedssko, sikkerhedshjelm og høreværn - alt
efter el-værktøjets art og arbejdssituationen -
nedsætter risikoen for kvæstelse.

c) Undgå utilsigtet start af el-værktøjet. Vær sikker
på, at el-værktøjet er slukket, inden du slutter
det til strømforsyningsnettet og/eller
akkumulatorbatteriet, og inden du tager det op
eller bærer det. Hvis du har fingeren på
afbryderknappen, når du bærer el-værktøjet, eller
slutter du værktøjet til strømforsyningen, mens det
er tændt, kan det medføre personskade.

d) Fjern indstillingsværktøj eller skruenøgler, inden
du tænder for el-værktøjet. Sidder der et stykke
værktøj eller en nøgle i en roterende del af el-
værktøjet, kan det medføre kvæstelse.

e) Undgå abnorme kropsholdninger. Sørg for at stå
stabilt og hele tiden være i god balance. Så vil du
bedre kunne styre el-værktøjet, hvis der skulle opstå
en uventet situation.

f) Bær egnet tøj. Bær ikke løstsiddende tøj eller
smykker. Hår, tøj og handsker skal holdes væk
fra bevægelige dele. Løstsiddende tøj, smykker og
langt hår kan blive trukket ind af bevægelige dele.

g) Hvis der er mulighed for montering af
støvudsugnings- og støvopsamlingsudstyr, skal
du tjekke, at disse er sluttet til og anvendes
korrekt. Brug af støvudsugning kan nedsætte faren
for støvbetingede helbredsskader.

4. Brug og håndtering af el-værktøjet
a) Overbelast ikke el-værktøjet. Brug det el-

værktøj, der passer til det pågældende arbejde.
Du arbejder mere sikkert og bedre inden for det
angivne effektområde med det rigtige værktøj.

b) Brug ikke el-værktøj, hvor afbryderknappen er
defekt. El-værktøj, som ikke længere kan tændes og
slukkes, er farligt og skal repareres.

c) Træk stikket ud af stikkontakten, og/eller tag
akkumulatorbatteriet ud, inden du foretager
indstillinger på el-værktøjet, skifter tilbehør, og
inden du lægger el-værktøjet fra dig. Denne
forholdsregel forhindrer, at el-værktøjet starter
utilsigtet.
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d) El-værktøj skal opbevares uden for børns

rækkevidde, når det ikke bruges. Lad ikke
personer arbejde med el-værktøjet, som ikke er
fortrolige med det, eller som ikke har læst denne
vejledning. El-værktøj er farligt, hvis det benyttes af
uerfarne personer.

e) El-værktøj skal vedligeholdes omhyggeligt.
Kontroller, at bevægelige dele fungerer, som de
skal, og ikke sidder i klemme, og at
komponenter ikke er gået i stykker eller er så
beskadigede, at el-værktøjets funktion er
nedsat. Beskadigede dele skal repareres, inden
el-værktøjet tages i brug igen. Mange uheld
skyldes dårlig vedligeholdelse.

f) Hold skæreenheden skarp og ren. Velplejet
skæreværktøj med skarp skæræg kommer sjældnere
i klemme og er lettere at føre.

g) El-værktøj, tilbehør, hjælpeværktøj osv. skal
anvendes i overensstemmelse med nærværende
anvisninger. Du skal samtidig tage højde for de
givne arbejdsforhold og den pågældende
aktivitet. Brug af el-værktøj til formål, det ikke er
beregnet til, kan føre til farlige situationer.

5. Service
a) El-værktøj skal repareres af en fagmand under

anvendelse af originale reservedele. Herved
sikres det, at el-værktøjets sikkerhedsniveau
bevares. 

Særlige sikkerhedsanvisninger

n Boremaskinen er ikke konstrueret til træk af
forsatsenheder.

n Må ikke anvendes i områder med dampe eller
brændbare væsker.

n Brug kun skarpe bor og egnede skruebits.
n Sørg for at stå stabilt og sikkert ved boring fra stige

eller stillads.
n I vægge, hvor strøm-, vand- eller gasledninger er

indlagt usynligt, skal ledningerne først lokaliseres
med en kabelsøger.

n Arbejde med slagboremaskiner kræver brug af
høreværn. Støjudviklingen fra maskinen kan føre til
nedsat hørelse.

n Benyt hjælpegrebene, som følger med
maskinen. Tab af kontrol over maskinen kan føre til
kvæstelse.

n Når du udfører arbejder, der indebærer en risiko
for, at indsatsværktøjet kan ramme skjulte
strømledninger eller sin egen netledning, skal
du holde fast i de isolerede greb. Kontakt med en
spændingsførende ledning vil også sætte
maskinens metaldele under spænding, hvilket vil
give elektrisk stød.

Sikkerhedsanvisningerne skal opbevares, så du altid
har dem ved hånden.
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Allmenne sikkerhetsinstruksjoner for elektrisk
verktøy

� Fare! Les gjennom alle sikkerhetsinstruksene og
andre instruksjoner. Dersom du gjør feil og ikke
overholder sikkerhetsinstruksjonene og veiledningene,
kan dette forårsake elektrisk støt, brann og/eller
alvorlige personskader.
Oppbevar alle sikkerhetsinstrukser og instruksjoner
for å kunne slå opp i dem senere.

Uttrykket “elektroverktøy”, som blir brukt i
sikkerhetsinstruksjonene, refererer til nettdrevne
elektroverktøy (med nettkabel) og til batteridrevne
elektroverktøy (uten nettkabel).

1. Sikkerhet på arbeidsplassen
a) Hold arbeidsplassen ren og godt belyst. Uorden

eller dårlig belyste arbeidsplasser kan føre til
ulykker.

b) Du må ikke arbeide med elektroverktøyet i
eksplosive omgivelser hvor det befinner seg
brennbare væsker, gasser eller støv.
Elektroverktøy lager gnister som kan antenne støvet
eller dampene.

c) Hold barn og andre personer på avstand når du
arbeider med elektroverktøyet. Dersom
oppmerksomheten din blir avledet, kan du miste
kontrollen over maskinen.

2. Elektrisk sikkerhet
a) Elektroverktøyets forbindelsesplugg må passe

inn i stikkontakten. Det er ikke tillatt å foreta
noen form for endringer på pluggen. Ikke bruk
adapterplugger sammen med jordete
elektroverktøy. Uendrede plugger og passende
stikkontakter reduserer risikoen for elektrisk støt.

b) Unngå kroppskontakt med jordete overflater,
som for eksempel på rør, radiatorer, komfyrer og
kjøleskap. Det er høynet risiko for elektrisk støt når
kroppen din er jordet.

c) Hold elektroverktøyet borte fra regn eller væte.
Dersom det trenger vann inn i et elektroverktøy, er
det høynet risiko for elektrisk støt.

d) Ikke bruke kabelen i strid med intensjonen,
f.eks. for å bære elektroverktøyet, henge det opp
eller for å trekke pluggen ut av stikkontakten.
Hold kabelen på avstand fra varme, olje, skarpe
kanter eller maskindeler som er i bevegelse. En
kabel som er skadet eller har vaset seg sammen,
innebærer høynet risiko for elektrisk støt.

e) Dersom du arbeider utendørs med et
elektroverktøy, må du bare bruke
skjøteledninger som er egnet for utendørs bruk.
Dersom du bruker en skjøteledning som er egnet
for utendørs bruk, reduseres risikoen for elektrisk

støt.
f) Dersom det ikke er mulig å unngå å bruke

elektroverktøyet i fuktige omgivelser, må du
bruke en jordet feilstrømbryter. Bruken av en
jordet feilstrømbryter reduserer risikoen for elektrisk
støt.

3. Personers sikkerhet
a) Vær oppmerksom, pass på hva du gjør og bruk

sunn fornuft når du arbeider med
elektroverktøy. Ikke bruk elektroverktøy dersom
du er trøtt eller er påvirket av narkotika, alkohol
eller medikamenter. Dersom du er uoppmerksom
bare et lite øyeblikk når du arbeider med
elektroverktøyet, kan det oppstå alvorlige
personskader.

b) Bruk personlig verneutstyr, og bruk alltid
vernebriller. Når man bruker personlig verneutstyr,
som f.eks. støvmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller
hørselsvern, alt etter hvilken type elektroverktøy og
hvilken bruk det dreier seg om, reduseres risikoen
for personskader.

c) Unngå utilsiktet start av maskinen. Forviss deg
om at elektroverktøyet er slått av før du kopler
det til strømforsyningen og/eller kopler til
batteriet, løfter det opp eller bærer det. Dersom
du holder fingeren på bryteren når du bærer
elektroverktøyet, eller dersom maskinen er slått på
når du kopler den til strømforsyningen, kan dette
føre til ulykker.

d) Fjern verktøy som du har brukt til innstillinger,
eller skrunøkler før du slår elektroverktøyet på.
Et verktøy eller en skrunøkkel som befinner seg i en
roterende maskindel, kan føre til personskader.

e) Unngå å innta en unormal kroppsholdning. Sørg
for å stå stabilt og hold alltid likevekten. Når du
gjør det, har du bedre kontroll over elektroverktøyet
i uventede situasjoner.

f) Bruk egnede klær. Unngå å bruke løstsittende
klær og smykker. Hold hår, klær og hansker på
avstand fra bevegelige deler. Løstsittende klær,
smykker eller langt hår kan sette seg fast i og bli
dratt med av bevegelige deler.

g) Dersom det er mulig å montere
støvsugerinnretninger og innretninger til
oppsamling av støv, må du kontrollere at disser
er tilkoplet, og at de brukes korrekt. Bruk av
støvavsug kan redusere risikoene for helseskader på
grunn av støv.

4. Bruk og behandling av elektroverktøyet
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a) Overbelast ikke maskinen. Bruk bare et

elektroverktøy som er beregnet på det arbeid du
skal utføre. Du arbeider bedre og tryggere med
passende elektroverktøy, og når du holder deg
innenfor det angitte ytelsesområde.

b) Ikke bruk elektroverktøy med defekte brytere. Et
elektroverktøy som ikke lenger kan slås på eller av,
er farlig og må repareres.

c) Trekk pluggen ut av stikkontakten og/eller
demonter batteriet før du utfører innstillinger på
maskinen, skifter ut tilbehørsdeler eller legger
fra deg maskinen. Denne forsiktighetsregelen
forhindrer utilsiktet start av elektroverktøyet.

d) Elektroverktøyet skal oppbevares utilgjengelig
for barn når det ikke er i bruk. Ikke la personer
som ikke er fortrolige med maskinen, eller som
ikke har lest disse sikkerhetsinstruksene,
benytte maskinen. Elektroverktøy er farlige
dersom de brukes av uerfarne personer.

e) Gjør elektroverktøyet til gjenstand for
omhyggelig stell. Kontroller at bevegelige deler
fungerer forskriftsmessig og ikke har kilt seg
fast. Kontroller om deler er brukket eller så
skadet at dette virker inn på elektroverktøyets
funksjon. Sørg for at skadete deler blir reparert
før maskinen tas i bruk igjen. Mange ulykker
skyldes dårlig vedlikeholdt elektroverktøy.

f) Hold verktøy som brukes til skjæring, skarpt og
rent. Skjæreverktøy med skarpe kniver eller egger
kiler seg mer sjelden fast og er lettere å føre når det
stelles omhyggelig.

g) Bruk elektroverktøy, tilbehør,
innsettingsverktøy osv. i samsvar med disse
instruksjonene. Ta i denne forbindelse hensyn til
arbeidsforholdene og de arbeider som skal
utføres. Det kan oppstå farlige situasjoner dersom
elektroverktøy brukes til andre formål enn det de er
beregnet på.

5. Service
a) La bare kvalifisert fagpersonale reparere

elektroverktøyet, og sørg for at det bare brukes
original-reservedeler. Dermed er du sikker på at
elektroverktøyets sikkerhet opprettholdes.

Spesielle sikkerhetsinstrukser

n Boremaskinen er ikke beregnet på drift av maskiner
tilkoplet via adapter.

n Skal ikke brukes i områder hvor det finnes damp
eller brennbare væsker.

n Det skal kun brukes skarpe bor og egnede skrubits.
n Sørg for å stå stabilt når du står på stiger eller

stillaser.
n I vegger hvor det er lagt skjulte strøm-, vann- eller

gassledninger, må man først lokalisere disse
ledningene med en ledningssøker.

n Bruk hørselsvern når du bruker
slagboremaskiner. Dersom man utsettes for støy,
kan dette føre til redusert hørsel.

n Bruk de støttehåndtakene som fulgte med i
leveringen av maskinen. Dersom du mister
kontrollen over maskinen, kan det føre til
personskader.

n Hold fast i de isolerte gripeflatene på maskinen
når du utfører arbeider hvor redskapen kan støte
på skjulte strømledninger eller maskinens egen
nettkabel. Kontakten med en spenningsførende
ledning kan også sette metalldelene på maskinen
under spenning, og det kan føre til elektrisk støt.

Ta godt vare på sikkerhetsinstruksene.
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Almennar öryggisleiðbeiningar varðandi
rafmagnsverkfæri 

� Hætta! Lesið öryggisleiðbeiningarnar og aðrar
leiðbeiningar vel. 
Ef ekki er farið eftir öryggisleiðbeiningum og öðrum
meðfylgjandi leiðbeiningum getur það valdið raflosti,
bruna og/eða alvarlegum meiðslum.
Geymið allar öryggisleiðbeiningar og aðrar
leiðbeiningar vel fyrir framtíðina.

Hugtakið “rafmagnsverkfæri” sem notað er í þessum
leiðbeiningum á við rafmagnsverkfæri sem tengd eru við
rafmagn (með rafmagnsleiðslu) og tæki sem knúin eru
með hleðslurafhlöðum (án rafmagnsleiðslu).

1. Öryggi á vinnustað
a) Haldið vinnusvæði ávallt hreinu og vel lýstu.

Óhreint og illa upplýst vinnusvæði geta leitt til slysa.
b) Notið ekki rafmagnsverkfæri í rýmum þar sem

sprengihætta er til staðar eða þar sem eldfimir
vökvar eða gas er að finna. Rafmagnsverkfæri
mynda neista sem geta kveikt eld í ryki eða
eldfimum gufum.

c) Haldið börnum og öðru fólki fjarri
rafmagnsverkfæris á meðan að það er í notkun.
Ef að notandi þess er truflaður getur hann misst
stjórnina á tækinu.

2. Öryggi varðandi rafmagn
a) Kló rafmagnsverkfærisins verður að passa í

innstunguna. Klónni má alls ekki breyta á neinn
hátt. Notið ekki fjöltengi við jarðtengd
rafmagnsverkfæri. Óbreyttar rafmagnsklær og
réttar innstungur minka hættu á rafstraumi í
notanda.

b) Forðist líkamssnertingu við jarðtengda fleti eins
og rör, ofna, eldavélar og ísskápa. Ef líkami
notanda er jarðtengdur eykst hætta á raflosti.

c) Hlífið rafmagnsverkfærum ávallt fyrir regni og
bleytu. Ef vatn kemst inn í rafmagnsverkfæri, eykst
hætta á raflosti.

d) Notið ekki rafmagnsleiðsluna í verk sem hún er
ekki ætluð til, til þess að bera rafmagnsverkfæri,
hengja þau upp eða til þess að taka klónna úr
sambandi við straum. Haldið rafmagnsleiðslunni
ávallt fjarri hita, olíu, hvössum brúnum og
tækishlutum sem hreyfast. Skemmdar
rafmagnsleiðslur eða snúnar leiðslur auka hættu á
raflosti.

e) Þegar að rafmagnsverkfæri eru notuð utandyra,
notið einungis þar til gerðar
framlengingarsnúrur utandyra og leiðslur sem
að merktar eru fyrir notkun utandyra. Notkun á
framlengingarleiðslu sem ætluð er til þessháttar
notkunar minnkar hættu á raflosti.

f) Ef ekki er hægt að komast hjá því að nota
rafmagnsverkfærið í röku umhverfi, notið þá
rafrás með viðeigandi öryggi. Notkun á viðeigandi
öryggistengingu minnkar hættuna á raflosti.

3. Öryggi fólks
a) Verið varsöm, gangið úr skugga um að þið séuð

með hugann við það sem þið eruð að gera og
vinnið skipulega og rétt með
rafmagnsverkfærum. Notið ekki
rafmagnsverkfæri ef að þið eruð þreytt eða undir
áhrifum eiturlyfja, áfengis eða annarra lyfja. Eitt
augnablik athugunarleysis við notkun á
rafmagnsverkfærum getur leitt til alvarlegra slysa.

b) Notið viðeigandi öryggisútbúnað og ávallt
öryggisgleraugu. Notkun á persónulegum
öryggisbúnaði eins og rykhlífum, gripgóðum
öryggisskóm, öryggishjálmi, heyrnahlífum, eftir
þeirri vinnu sem unnið er, minnkar hættu á
meiðslum og líkamsskaða.

c) Forðist að tækið geti farið í gang óviljandi.
Gangið úr skugga um að búið sé að slökkva á
rafmagnsverkfærinu áður en að það er tengt við
rafmang eða rafhlaða er sett í það, og á meðan
að það er borið til eða sett á líkamann. Ef að tækið
er í sambandi við straum og tækið er borið til á
meðan að fingurinn er á höfuðrofa tækisins, getur
það orsakað slys.

d) Fjarlægið stilliverkfæri eða lykla, áður en að
tækið er gangsett. Verkfæri eða lykill sem stendur í
tækinu getur valdið slysum þegar að tækið er
gangsett.

e) Forðist óðeðlilega líkamsstöðu. Gangið úr
skugga um að líkamsstaða sé traust og haldið
ávallt jafnvægi. Við það er betur hægt að halda
stjórn á rafmagnsverkfærinu ef upp koma óeðlilegar
aðstærður.

f) Notið viðeigandi klæðnað. Klæðist ekki víðum
klæðnaði eða skartgripi. Haldið hári fjarri
hreyfanlegum hlutum. Víður klæðnaður, skartgripir
og sítt hár geta fests í hreyfanlegum hlutum
tækisins.

g) Þegar að hægt er að tengja rafmagnsverkfærið
við ryksugu eða annan sugubúnað, gangir þá úr
skugga um að tækið sé tengt rétt og að þessi
útbúnaður sé notaður. Notkun á sugubúnaði getur
minnkað heilsuskaða sem til getur orðið vegna ryks.

4. Notkun og umfjötlun rafmagnsverkfæra
a) Ofkeyrið ekki tækið. Notið einungis

rafmagnsverkfæri í þau verk sem þau eru ætluð í.
Með passandi rafmagnsverkfærum er vinna betri og
öruggari á réttu álagsstigi.

b) Notið ekki rafmagnsverkfæri sem eru með
bilaðan höfuðrofa. Rafmagnsverkfæri sem ekki er
hægt að gangsetja og slökkva á með höfuðrofanum
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er hættulegt og gera verður við það áður en að það
er tekið til notkunar. 

c) Takið tækið úr sambandi við straum / eða
fjarlægið rafhlöðuna áður en að tækið er stillt,
skipt er um ítól eða tækið er sett til geymslu.
Þessar öryggisráðstafanir koma í veg fyrir að tækið
hrökkvi í gang óviljandi.

d) Geymið rafmagnsverkfæri sem ekki eru í notkun
þar sem börn ná ekki til. Látið ekki fólk nota
tækið ef að þau kunna ekki á það eða hafa ekki
kynnst sér þessar leiðbeiningar.
Rafmangsverkfæri eru hættuleg ef að þau eru notuð
af óþjálfuðu fólki.

e) Hirðið vel um rafmagnsverkfærin. Yfirfarið þau,
hvort að hreyfanlegir hlutir þess virki rétt og
festist ekki, hvort að hlutir þess séu brotnir eða
svo skemmdir að virkni rafmagnsverkfærisins sé
skert. Látið gera við skemmda hluti tækisins áður
en að það er tekið til notkunar. Mörg slys bera
rætur sínar til tækja sem ekki var hirt nægilega vel
um.

f) Haldið skurðarverkfærum beittum og hreinum.
Vel umhirt skurðarverkfæri með beittum köntum
festast minna og gera stjórnina á tækinu auðveldari.

g) Notið rafmagnsverkfæri, ítól, aukahluti og
þessháttar samkvæmt notandaleiðbeiningum
þeirra. Takið til greina vinnuaðstæður og það
verk sem vinna á. Notkun á rafmagnsverkfærum í
önnur verk en þau sem tækin eru ætluð til, geta
myndað mikla hættu. 

5. Þjónusta
a) Látið viðurkenndan þjónustuaðila gera við tækið

og notið einungis upprunalega varahluti. Þannig
er örugg vinna með tækinu tryggð.

Sérstakar ráðstafanir
n Borvélin er ekki ætluð til notkunar me› eða ásamt

sérhæfðum verfærum.
n Notið ekki nálægt gufum eða eldfimum vökvum.
n Notið eingöngu skarpa bora og viðeigandi fylgihluti
n Athugið að staðið sé traust og örugglega ef staðið er

á pöllum eða stigum.
n Sé borað í veggi flar sem rafmagns-, vatns- eða

gasleiðslur gætu leynst, skal ávallt staðsetja slíkar
leiðslur með flar til gerðu leitartæki.

n Notið heyrnahlífar á meðan að höggborvélar eru
notaðar. Hávaði getur orsakað heyrnarskaða.

n Notið aukahaldföngin sem fylgja með tækinu. Ef
að notandi tækisins missir stjórnina á því getur það
valdið slysum.

n Haldið á tækinu á einangruðum haldföngum
þess á meðan að vinnu stendur þar sem að bor
eða verkfæri sem er í tækinu getur komist í
snertingu við huldar rafmagnsleiðslur. Snerting

við spennuleiðandi rafmagnsleiðslur getur einnig
sett málmhluti tækisins undir spennu og leitt til þess
að notandi fái rafstraum í gegnum sig.

Geymið flessar öryggisleiðbeiningar á góðum stað.
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Allmänna säkerhetsanvisningar för elverktyg

� Fara! Läs igenom alla säkerhetsanvisningar och
instruktioner. Om säkerhetsanvisningar och andra
instruktioner inte beaktas finns det risk för elektriska
slag, brand eller allvarliga personskador.
Spara på alla säkerhetsanvisningar och instruktioner
för framtida bruk.

Begreppet “elverktyg” som anges i
säkerhetsanvisningarna gäller för såväl nätdrivna
elverktyg (med nätkabel) som för batteridrivna elverktyg
(utan nätkabel).

1. Arbetsplatssäkerhet
a) Se till att din arbetsplats är ren och har tillräcklig

belysning. Dålig ordning samt otillräcklig belysning
på arbetsplatsen kan leda till olycksfall.

b) Använd inte detta elverktyg i explosiv miljö där
brännbara vätskor, gaser eller damm finns.
Elverktyg genererar gnistor som kan antända damm
eller ångor.

c) Se till att barn och andra personer inte befinner
sig i närheten av elverktyget när detta används.
Om du distraheras finns det risk för att du förlorar
kontrollen över elverktyget.

2. Elektrisk säkerhet
a) Elverktygets stickkontakt måste passa i

stickuttaget. Stickkontakten får aldrig ändras på
något sätt. Använd inga adapter-stickkontakter
till jordade elverktyg. Riskerna för elektriska slag är
lägre om stickkontakterna inte har ändrats och om
passande stickuttag används.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor, t ex
rör, radiatorer, spisar och kylskåp. Det finns större
risk för elektriska slag om din kropp är elektriskt
jordad.

c) Se till att elverktygen inte utsätts för regn eller
annan fukt. Om vatten tränger in i ett elverktyg
höjs risken för elektriska slag.

d) Använd endast kabeln till de syften den är
avsedd för, dvs. använd inte kabeln till att bära
eller hänga upp elverktyget, eller till att dra ut
stickkontakten ur stickuttaget. Se till att kabeln
inte kommer i närheten av värme, olja, skarpa
kanter eller rörliga maskindelar. Om kabeln har
skadats eller snotts runt höjs risken för elektriska
slag.

e) Om du jobbar med ett elverktyg utomhus, får du
endast använda en förlängningskabel som är
avsedd för utomhusbruk. Med en
förlängningskabel som är lämplig för utomhusbruk
sänks risken för elektriska slag.

f) Om det inte går att undvika att använda
elverktyget i fuktig omgivning, måste du

använda en jordfelsbrytare. Om en jordfelsbrytare
används sänks risken för elektriska slag.

3. Säkerhet för personer
a) Var uppmärksam och var medveten om vilka

arbetsuppgifter du vill utföra. Var försiktig när
du hanterar elverktyget. Använd aldrig
elverktyget om du är trött eller om du är
påverkad av droger, alkohol eller läkemedel. Ett
ögonblicks ouppmärksamhet när du använder
elverktyget kan leda till allvarliga personskador.

b) Bär personlig skyddsutrustning och alltid
skyddsglasögon. Om du bär personlig
skyddsutrustning, t ex ansiktsmask, halkfria
skyddsskor, skyddshjälm eller hörselskydd,
beroende på typ och användning av elverktyg, kan
risken för personskador sänkas.

c) Undvik att starta upp elverktyget oavsiktligt.
Kontrollera att elverktyget har slagits ifrån innan
du ansluter det till elnätet eller batterier.
Detsamma gäller om du ska lyfta upp eller bära
elverktyget. Det finns risk för olyckor om du håller
ett finger på strömbrytaren medan du bär
elverktyget, eller om strömbrytaren är tillslagen när
du ansluter elverktyget till elnätet.

d) Ta bort inställningsverktygen eller nycklarna
innan du slår på elverktyget. Ett verktyg eller en
nyckel som sitter i en roterande del kan leda till
personskador.

e) Undvik onormala kroppshållningar. Se till att du
står stabilt och håll alltid balansen. Därigenom
kan du bättre kontrollera elverktyget i en oväntad
situation.

f) Bär lämpliga kläder. Bär aldrig löst sittande
kläder eller smycken. Se till att hår, kläder och
handskar inte befinner sig i närheten av rörliga
delar. Lösa kläder, smycken eller långt hår kan
fastna i rörliga delar.

g) Om dammsugare och anläggningar för
dammupptagning kan monteras måste du
övertyga dig om att dessa har anslutits och
används på föreskrivet sätt. Med dammsugning är
det möjligt att reducera personrisker pga
dammbildning.

4. Använda och hantera det elverktyget
a) Överbelasta inte elverktyget. Använd endast

elverktyget till avsedda arbetsuppgifter. Ett
passande elverktyg fungerar bäst och säkrast inom
det angivna effektområdet.

b) Använd aldrig elverktyget om strömbrytaren är
defekt. Ett elverktyg som inte längre kan slås på
resp. ifrån är farligt och måste därför repareras.

c) Dra ut stickkontakten ur stickuttaget och/eller
dra ut batteriet innan du gör några inställningar
på elverktyget, byter tillbehör eller lägger undan
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elverktyget. Denna försiktighetsåtgärd förhindrar
att elverktyget startar oavsiktligt.

d) När ett elverktyg inte används ska det förvaras
utom räckhåll för barn. Låt endast sådana
personer använda elverktyget som känner till
det och som har läst igenom dessa anvisningar.
Elverktyg är farliga om de används av oerfarna
personer.

e) Vårda dina elverktyg noggrant. Kontrollera att
rörliga delar fungerar på avsett vis och inte
kläms fast, om delar har brutits loss eller har
skadats så svårt att elverktygets funktion är
begränsad. Lämna in elverktyget för reparation
av skadade delar innan du använder elverktyget.
Många olyckor kan härledas till dåligt underhåll på
elverktyg.

f) Se till att skärverktygen är vassa och rena.
Skärverktyg som underhålls noggrant och som har
vassa skär kläms inte fast så fort och underlättar
dessutom arbetet.

g) Använd elverktyg, tillbehör, insatsverktyg osv
enligt dessa instruktioner. Beakta
arbetsvillkoren och vilka arbetsuppgifter som
ska utföras. Om elverktyg används till andra
ändamål än de som är avsedda, finns det risk för att
farliga situationer uppstår.

5. Service
a) Låt endast kvalificerad fackpersonal reparera

ditt elverktyg. Endast original-reservdelar får
användas. Därmed kan man garantera att
elverktyget fortfarande är säkert. 

Särskilda säkerhetsanvisningar
n Borrmaskinen är inte dimensionerad till att driva

tillsatsapparater.
n Använd inte maskinen i närheten av ångor eller

brännbara vätskor.
n Använd endast skarpa borr och lämpliga bits.
n Se till att du står stadigt på stegar eller ställningar.
n Om du ska borra i väggar där vatten- eller

gasledningar eller kablar har installerats, måste du
först lokalisera ledningarna med en kabeldetektor.

n Bär hörselskydd när du använder
slagborrmaskiner. Buller kan leda till att hörseln
förstörs.

n Använd stödhandtagen som medföljer
maskinen. Om du förlorar kontrollen över maskinen
finns det risk för att du skadas.

n Håll fast maskinen i de isolerade handtagen om
du borrar och det finns risk för att
insatsverktyget kommer i kontakt med dolda
strömkablar eller den egna nätkabeln. Kontakt
med en spänningsförande ledning kan innebära att
även maskinens metalldelar är under spänning

vilket leder till elektriskt slag.

Förvara säkerhetsanvisningarna på ett säkert ställe.
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Sähkötyökalujen yleiset turvallisuusmääräykset

� Vaara! Lue kaikki turvallisuusmääräykset ja
ohjeet. Jos turvallisuusmääräyksiä tai muita ohjeita ei
noudateta, saattaa tästä aiheutua sähköiskuja, tulipaloja
ja/tai vaikeita vammoja.
Säilytä kaikki turvallisuusmääräykset ja ohjeet
myöhempää tarvetta varten. 

Turvallisuusmääräyksissä käytetyllä käsitteellä
„sähkötyökalu“ tarkoitetaan verkkovirtakäyttöisiä
sähkötyökaluja (varustettu verkkojohdolla) sekä
akkukäyttöisiä sähkötyökaluja (ilman verkkojohtoa).

1. Työpaikan turvallisuus
a) Pidä työalueesi siistinä ja hyvin valaistuna.

Työalueella vallitsevasta epäjärjestyksestä tai
huonosta valaistuksesta voi aiheutua tapaturmia.

b) Älä käytä sähkötyökalua räjähdysalttiissa
ympäristössä, jossa on tulenarkoja nesteitä,
kaasuja tai pölyjä. Sähkötyökalut kehittävät
kipinöitä, jotka saattavat sytyttää pölyn tai höyryt
palamaan.

c) Pidä lapset ja muut henkilöt poissa työalueelta
sähkötyökalua käyttäessäsi. Voit menettää
laitteen hallinnan häirinnän vuoksi.

2. Sähköturvallisuus
a) Sähkötyökalun liitäntäpistokkeen tulee sopia

pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millään
tavalla. Älä käytä sovitinpistokkeita yhdessä
suojamaadoitettujen sähkötyökalujen kanssa.
Muuttamattomat pistokkeet ja sopivat pistorasiat
vähentävät sähköiskun vaaraa.

b) Vältä koskemasta vartalollasi maadoitettuihin
osiin, esim. putkiin, lämmittimiin, liesiin ja
jääkaappeihin. Jos vartalosi on maadoitettu,
aiheutuu tästä suurempi sähköiskun vaara. 

c) Suojaa sähkötyökalut sateelta tai kosteudelta.
Veden tunkeutuminen sähkötyökaluun lisää
sähköiskun vaaraa.

d) Älä käytä liitäntäjohtoa väärin esim. kantamalla
sen avulla sähkötyökalua, ripustamalla
sähkötyökalun siitä tai vetämällä pistokkeen
pistorasiasta johtoa käyttäen. Suojaa johtoa
kuumuudelta, öljyltä, teräviltä reunoilta tai
liikkuvilta laitteen osilta. Vahingoittuneet tai
mutkille kiertyneet johdot lisäävät sähköiskun
vaaraa.

e) Kun käytät sähkötyökalua ulkona, käytä
ainoastaan sellaisia jatkojohtoja, jotka ovat
sallittuja ulkokäyttöön. Ulkokäyttöä varten
soveliaan jatkojohdon käyttö vähentää sähköiskun
vaaraa.

f) Jos sähkötyökalun käyttö kosteassa
ympäristössä on välttämätöntä, käytä

vuotovirtasuojakatkaisinta.
Vuotovirtasuojakatkaisimen käyttö vähentää
sähköiskun vaaraa.

3. Ihmisten turvallisuus
a) Ole tarkkaavainen, keskity siihen, mitä teet, ja

käytä järkeäsi työskennellessäsi sähkötyökaluja
käyttäen. Älä käytä sähkötyökalua ollessasi
väsynyt tai huumeiden, päihteiden tai
lääkeaineiden vaikutuksen alainen. Hetkisenkin
hajamielisyys sähkötyökalua käytettäessa saattaa
aiheuttaa vakavia vammoja.

b) Käytä henkilökohtaisia suojavarusteita sekä aina
suojalaseja. Henkilökohtaisten suojavarusteiden,
kuten pölynaamarin, luistamattomien
turvajalkineiden, kypärän tai kuulosuojusten käyttö,
riippuen sähkötyökalun laadusta ja työkohteesta,
vähentää loukkaantumisvaaraa. 

c) Vältä tahatonta käynnistystä. Varmista, että
sähkötyökalu on sammutettu, ennen kuin liität
sen virransyöttöön ja/tai akkuun, otat sen
käteesi tai kannat sitä. Jos pidät sormeasi
katkaisimella sähkötyökalua kantaessasi tai liität
laitteen verkkovirtaan sen ollessa päällekytkettynä,
voi tästä aiheutua tapaturmia. 

d) Ota säätötyökalut tai ruuviavaimet pois, ennen
kuin käynnistät sähkötyökalun. Pyörivässä
laitteen osassa oleva työkalu tai avain saattaa
aiheuttaa vammoja. 

e) Vältä luonnottomia asentoja. Huolehdi
tukevasta jalansijasta ja säilytä aina tasapainosi.
Siten voit säilyttää sähkötyökalun hallinnan
paremmin myös odottamattomissa tilanteissa.

f) Käytä tarkoituksenmukaisia vaatteita. Älä käytä
väljiä vaatteita tai koruja. Pidä hiukset, vaatteet
ja käsineet poissa liikkuvista osista. Väljät
vaatteet, korut tai pitkät hiukset saattavat takertua
laitteen liikkuviin osiin.

g) Jos koneeseen voidaan asentaa pölyn
poistoimulaitteet ja pölynkeräyslaitteet,
varmista, että ne on liitetty ja että niitä
käytetään oikein. Pölyn poistoimulaitteen käyttö
voi vähentää pölystä aiheutuvia vaaroja.

4. Sähkötyökalun käyttö ja käsittely
a) Älä ylikuormita laitetta. Käytä työssäsi siihen

tarkoitettua sähkötyökalua. Sopivalla
sähkötyökalulla työskentelet paremmin ja
turvallisemmin sen oikealla tehoalueella.

b) Älä käytä sähkötyökalua, jonka katkaisin on
viallinen. Sähkötyökalu, jota ei voi enää kytkeä
päälle tai pois, on vaarallinen ja se tulee korjata. 

c) Vedä pistoke pois pistorasiasta ja/tai ota akku
pois, ennen kuin suoritat laitteeseen säätöjä,
vaihdat sen varusteita tai panet laitteen pois.
Tämä varotoimenpide estää sähkötyökalun
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tahattoman käynnistymisen.

d) Säilytä sähkötyökalut poissa lasten ulottuvilta,
kun niitä ei käytetä. Älä anna sellaisten
henkilöiden käyttää laitetta, jotka eivät ole
perehtyneet tähän laitteeseen tai lukeneet näitä
käyttöohjeita. Sähkötyökalut ovat vaarallisia
kokemattomien henkilöiden käyttäminä.

e) Hoida sähkötyökaluja huolellisesti. Tarkasta,
toimivatko liikkuvat osat moitteettomasti ja
juuttumatta kiinni, onko laitteesta murtunut
osia tai ovatko laitteen jotkut osat niin pahasti
vaurioituneita, että sähkötyökalun toiminta
kärsii siitä. Anna korjata vaurioituneet osat
ennen laitteen käyttöä. Monien tapaturmien syynä
on huonosti huollettu sähkötyökalu.

f) Pidä leikkaustyökalusi terävinä ja puhtaina.
Huolellisesti hoidetut, teräväteräiset
leikkaustyökalut juuttuvat harvemmin kiinni ja niitä
on helpompi ohjata. 

g) Käytä sähkötyökaluja, varusteita,
käyttötyökaluja jne. aina näiden ohjeiden
mukaisesti. Ota tällöin myös huomioon
työskentelyolosuhteet ja suoritettava työ.
Sähkötyökalujen käyttö muuhun kuin niiden
määrättyyn käyttötarkoitukseen saattaa aiheuttaa
pahoja vaaratilanteita.

5. Huolto
a) Anna ainoastaan ammattitaitoisten henkilöiden

korjata sähkötyökalusi käyttäen ainoastaan
alkuperäisiä varaosia. Täten varmistat, että
sähkötyökalun käyttöturvallisuus säilyy. 

Erityiset turvallisuusmääräykset
n Porakonetta ei ole tarkoitettu käytettäväksi eteen

liitettävien laitteiden voimanlähteenä.
n Ei saa käyttää höyryjen tai tulenarkojen nesteiden

lähellä.
n Käytä ainoastaan teräviä poranteriä ja sopivia

ruuvinvääntöpaloja.
n Huolehdi tukevasta asennosta tikkailla tai telineillä

seistessäsi.
n Jos seinissä on sisäänvedettyjä sähkö-, vesi- tai

kaasujohtoja, tulee paikallistaa nämä johdot
johdonhakulaitteella ennen työn aloittamista.

n Käytä kuulosuojaimia käyttäessäsi
iskuporakoneita. Melu saattaa aiheuttaa kuulon
menetyksen.

n Käytä laitetta sen mukana toimitettujen
tukikahvojen kera. Koneen hallinnan menetys
saattaa aiheuttaa vammoja.

n Pidä laitteesta kiinni vain sen eristetyistä
kahvoista suorittaessasi töitä, joissa
vaihtotyökalu saattaa osua piilossa oleviin
sähköjohtoihin tai laitteen omaan

verkkojohtoon. Kontakti jännitteelliseen johtoon
saattaa tehdä myös metalliset laitteen osat
jännitteellisiksi ja aiheuttaa sähköiskun.

Säilytä turvallisuusmääräykset huolellisesti.

Si_Hi_Schlagbohrmaschine_Bauhaus_SPK7__  11.11.14  09:42  Seite 46



47

EE
Elektritööriistade üldised ohutusjuhised

� Oht! Lugege kõiki ohutusalaseid märkusi ja
juhiseid. Järgnevalt toodud juhiste puudulik järgimine
võib põhjustada elektrilöögi, põletuse ja/või raskeid
vigastusi.
Hoidke kõik ohutusalased märkused ja juhised alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mõiste „elektritööriist“ viitab
elektrivõrgus töötavatele elektritööriistadele
(võrgukaabliga) ja akul töötavatele elektritööriistadele
(ilma võrgukaablita).

1. Töökoha ohutus
a) Töötsoon peab olema puhas ja hästi

valgustatud. Segadus või valgustamata töötsoon
võivad põhjustada õnnetusi.

b) Ärge kasutage elektritööriistu plahvatusohtlikus
keskkonnas, kus leidub süttivaid vedelikke,
gaase või tolmu. Elektriseadmed tekitavad
sädemeid, mis võivad tolmu ja aurud süüdata.

c) Hoidke elektritööriista kasutamise ajal lapsed ja
teised isikud eemal. Tähelepanu kõrvalejuhtimise
korral võite kaotada kontrolli tööriista üle.

2. Elektriohutus
a) Elektritööriista ühenduspistik peab pistikupessa

sobima. Pistikut ei tohi mingil moel muuta. Ärge
kasutage koos maandatud elektritööriistadega
adapterpistikut. Modifitseerimata pistikud ja
sobivad pistikupesad vähendavad elektrilöögi ohtu.

b) Vältige kehalist kontakti maandatud pindadega,
nt torude, küttekehade, pliitide ja külmikutega.
Kui teie keha on maandatud, on elektrilöögi saamise
oht suurem.

c) Hoidke elektritööriist eemal vihmast ja
niiskusest. Vee tungimine elektriseadmesse
suurendab elektrilöögi saamise ohtu.

d) Ärge kasutage kaablit mittesihipäraselt, näiteks
seadme tõstmiseks või pistiku väljatõmbamiseks
pistikupesast. Hoidke kaabel eemal kuumusest,
õlist, teravatest nurkadest ja liikuvatest
seadmeosadest. Vigastatud või sõlmes kaabel
suurendab elektrilöögi saamise ohtu.

e) Elektritööriistaga vabas õhus töötamisel
kasutage ainult sellist pikendusjuhet, mis sobib
välitingimustes kasutamiseks. Välitingimuste
jaoks sobiva pikendusjuhtme kasutamine vähendab
elektrilöögi saamise ohtu.

f) Kui elektritööriista kasutamine niiskes
keskkonnas on vältimatu, kasutage
rikkevoolukaitselülitit. Rikkevoolukaitselüliti
kasutamine vähendab elektrilöögi saamise ohtu.

3. Inimeste ohutus
a) Olge tähelepanelik, jälgige, mida te teete, ja

kasutage elektritööriista tervest mõistusest
lähtuvalt. Ärge kasutage seadet, kui olete
väsinud või narkootikumide, alkoholi või
ravimite mõju all. Üks hetk tähelepanematust
elektritööriista kasutamisel võib põhjustada raskeid
vigastusi.

b) Kasutage isiklikku kaitsevarustust ja kandke
alati kaitseprille. Isikliku kaitsevarustuse, nt
tolmumaski, libisemiskindlate kaitsejalatsite,
kaitsekiivri ja kõrvaklappide kasutamine vastavalt
elektritööriista liigile ja otstarbele vähendab
vigastuste ohtu.

c) Vältige seadme juhuslikku käivitamist.
Veenduge, et elektritööriist on enne vooluvõrku
ja/või akuga ühendamist, kättevõtmist või
kandmist välja lülitatud. Kui teil on seadme
tõstmise ajal sõrm lülitil või kui te ühendate seadme
lukustatud lülitiga vooluvõrku, võib see põhjustada
õnnetusi.

d) Enne elektritööriista sisselülitamist eemaldage
reguleerimistööriistad ja kruvikeerajad. Töötavas
masinaosas asuv tööriist või võti võib põhjustada
vigastusi.

e) Vältige ebanormaalset kehahoiakut. Hoolitsege
kindla jalgealuse eest ja hoidke kogu aeg
tasakaalu. Seeläbi on teil võimalik elektritööriista
ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

f) Kandke sobivat riietust. Ärge kandke avaraid
rõivaid ega ehteid. Hoidke juuksed, riided ja
kindad liikuvatest osadest eemal. Avarad rõivad,
ehted ja pikad juuksed võivad jääda liikuvate osade
külge kinni.

g) Tolmuimemisseadiste ja tolmupüüdurite
monteerimisel jälgige, et need oleksid
ühendatud ja et neid kasutataks õigesti.
Tolmueemaldussüsteemi kasutamine vähendab
tolmu tõttu tekkivaid ohte.

4. Elektritööriista kasutamine ja käsitsemine
a) Ärge koormake seadet üle. Kasutage töö jaoks

selleks ettenähtud elektritööriista. Sobiva
elektritööriistaga laabub töö ettenähtud
võimsusvahemikus paremini ja ohutumalt.

b) Ärge kasutage katkise lülitiga elektritööriista.
Elektritööriist, mida ei saa enam sisse või välja
lülitada, on ohtlik ja tuleb ära parandada.

c) Tõmmake pistik pistikupesast välja ja/või
eemaldage aku, enne kui hakkate seadet
reguleerima või tarvikuid vahetama, samuti
enne seadme hoiule panemist. See
ettevaatusabinõu takistab elektritööriista
ettekavatsematut käivitumist.

d) Hoidke elektritööriistu, mida ei kasutata, lastele
kättesaamatus kohas. Ärge laske seadet
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kasutada isikutel, kes seda ei tunne või kes ei ole
neid juhiseid lugenud. Elektritööriistad on
ohtlikud, kui neid kasutavad kogenematud isikud.

e) Hooldage elektritööriistu hoolikalt. Kontrollige,
kas liikuvad osad töötavad korralikult ega jää
kinni, samuti ega osad pole purunenud või
kahjustunud või ega elektritööriista talitlus pole
häiritud. Laske kahjustunud osad enne seadme
kasutamist remontida. Paljude õnnetuste
põhjuseks on halvasti hooldatud elektritööriistad.

f) Hoidke lõiketööriistad teravad ja puhtad.
Teravate lõikeservadega korralikult hooldatud
lõiketööriistad kiiluvad vähem kinni ning neid on
kergem juhtida.

g) Kasutage elektritööriista, tarvikuid,
lisaseadmeid jms vastavalt sellele juhendile.
Arvestage seejuures töötingimusi ja teostatavat
tööd. Elektritööriistade mittesihipärane kasutamine
võib tekitada ohtlikke olukordi.

5. Hooldus
a) Laske oma elektritööriista remontida ainult

kvalifitseeritud spetsialistidel ja
originaalvaruosadega. Seeläbi on tagatud seadme
ohutuse püsimine.

Spetsiaalsed ohutusjuhised
n Puur ei ole ette nähtud lisaseadmete käitamiseks.
n Ärge kasutage aurude või süttivate vedelike

läheduses.
n Kasutage ainult teravaid puuriterasid ja sobivaid

kruvikeeraja otsakuid.
n Redelil või tellingutel hoolitsege kindla jalgealuse

eest.
n Seintel, kus on varjatud elektri-, vee- või

gaasijuhtmeid, tehke kõigepealt juhtmeotsija abil
kindlaks juhtmete asukoht.

n Kandke lööktrelli kasutamisel kõrvaklappe. Müra
võib põhjustada kuulmiskaotust.

n Kasutage seadmega koos tarnitud
lisakäepidemeid. Masina üle kontrolli kaotamine
võib põhjustada vigastusi.

n Kui teostate töid, mille käigus võib lisaseade
sattuda varjatud elektrijuhtmetele või oma
toitekaablile, hoidke seadet isoleeritud
käepidemepindadest. Kontakt pingestatud
juhtmega võib ka seadme metallosasid pingestada
ning põhjustada elektrilöögi.

Hoidke ohutusjuhised alles.
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Elektroierīču vispārīgie drošības norādījumi

� Bīstami! Izlasiet visus drošības norādījumus un
instrukcijas. Ja drošības norādījumus un instrukcijas
neņem vērā, var gūt elektrošoku, apdegumus un/vai
smagas traumas.
Uzglabājiet visus drošības norādījumus un
instrukcijas, lai nepieciešamības gadījumā tos varētu
izmantot turpmāk.

Drošības norādījumos izmantotais jēdziens
“elektroierīce“ attiecas uz elektroierīcēm, kuras darbina
no elektrotīkla (ar barošanas vadu), un uz elektroierīcēm,
kuras darbina ar akumulatoru (bez barošanas vada).

1. Drošība darba vietā
a) Uzturiet darba vietu tīru un labi apgaismotu.

Nekārtības vai neapgaismotas darba vietas dēļ var
notikt nelaimes gadījums.

b) Nestrādājiet ar elektroierīci sprādzienbīstamā
vidē, kur atrodas degoši šķidrumi, gāzes vai
putekļi. Elektroierīces rada dzirksteles, kas var
aizdedzināt putekļus vai tvaikus.

c) Elektroierīces lietošanas laikā neļaujiet bērniem
vai nepiederošām personām atrasties tās
tuvumā. Ja nekoncentrēsieties darbam, varat
zaudēt kontroli pār ierīci.

2. Elektriskā drošība
a) Elektroierīces pieslēguma kontaktdakšai ir

jāatbilst kontaktligzdai. Nekādā gadījumā
nedrīkst izmainīt kontaktdakšu. Neizmantojiet
adapteru kontaktdakšas kopā ar drošības
nolūkos iezemētajām elektroierīcēm.
Neizmainītas kontaktdakšas un piemērotas
kontaktligzdas samazina elektrošoka risku.

b) Izvairieties no saskares ar iezemētām virsmām,
piemēram, caurulēm, apkures sistēmām, plītīm
un ledusskapjiem. Pastāv paaugstināts elektrošoka
risks, ja atrodaties saskarē ar iezemētu priekšmetu.

c) Nepakļaujiet elektroierīci lietus un slapjuma
iedarbībai. Ūdens iekļūšana elektroierīcē palielina
elektrošoka risku.

d) Elektroierīces pārnēsāšanai, uzkāršanai vai
kontaktdakšas izvilkšanai no kontaktligzdas
neizmantojiet barošanas vadu. Sargājiet
barošanas vadu no karstuma, eļļas, asām malām
vai ierīces kustīgajām detaļām. Bojāti vai
samudžināti barošanas vadi palielina elektrošoka
risku.

e) Ja ar elektroierīci strādājat ārā, izmantojiet tikai
āra darbiem piemērotus pagarinātāja vadus.
Pagarinātāja vads, kas ir piemērots darbam ārā,
mazina elektrošoka risku.

f) Ja nevarat izvairīties no elektroierīces lietošanas
mitrā vidē, lietojiet automātisko aizsardzības

slēdzi, kas nostrādā strāvas noplūdes brīdī.
Automātiskā aizsardzības slēdža lietošana mazina
elektrošoka risku.

3. Cilvēku drošība
a) Esiet uzmanīgs, pievērsiet uzmanību tam, ko

darāt, un strādājiet saprātīgi ar elektroierīci.
Nelietojiet elektroierīci, ja esat noguris vai
narkotisko vielu, alkohola vai medikamentu
iespaidā. Neuzmanības dēļ elektroierīces lietošanas
laikā var gūt nopietnus savainojumus.

b) Lietojiet individuālos aizsarglīdzekļus un
vienmēr strādājiet aizsargbrillēs. Individuālo
aizsardzības līdzekļu, piemēram, respiratora,
neslīdošu aizsargapavu, ķiveres vai ausu aizsargu,
lietošana atkarībā no elektroierīces veida un
lietošanas mazina traumu gūšanas risku.

c) Izvairieties no ierīces nejaušas ieslēgšanas.
Pārliecinieties, ka pirms pieslēgšanas
elektrotīklam un/vai akumulatoram, kā arī pirms
ierīces pacelšanas vai pārvietošanas
elektroierīce ir izslēgta. Nenesiet elektroierīci, ja
jūsu pirksts atrodas uz slēdža un nepievienojiet
ieslēgtu ierīci elektroapgādes sistēmai – tas var
izraisīt negadījumus.

d) Pirms elektroierīces ieslēgšanas noņemiet
uzstādīšanas instrumentus vai uzgriežņu
atslēgu. Instruments vai atslēga, kas atrodas
rotējošas ierīces detaļā, var izraisīt traumas.

e) Izvairieties no nedabiska ķermeņa stāvokļa.
Rūpējieties par stabilu ķermeņa pozīciju un
vienmēr saglabājiet līdzsvaru. Tā var labāk
kontrolēt elektroierīci negaidītās situācijās.

f) Valkājiet piemērotu apģērbu. Nevalkājiet platu
apģērbu vai rotaslietas. Sargājiet matus,
apģērbu un cimdus no kustīgām detaļām. Brīvs
apģērbs, rotaslietas vai gari mati var iekļūt kustīgajās
detaļās.

g) Ja ierīcei var piemontēt putekļu nosūkšanas un
putekļu uztveršanas ierīces, pārliecinieties, ka
tās ir pievienotas un tiek pareizi izmantotas.
Putekļu sūcēja lietošana var mazināt
apdraudējumus, ko izraisa putekļi.

4. Elektroierīces izmantošana un lietošana
a) Nepārslogojiet ierīci. Izmantojiet elektroierīci,

kas paredzēta veicamajam darbam. Ar piemērotu
elektroierīci norādītajā jaudas diapazonā darbs
veiksies labāk un drošāk.

b) Nelietojiet elektroierīci, kam ir bojāts slēdzis.
Elektroierīce, ko vairs nevar ieslēgt vai izslēgt, ir
bīstama un tā ir jāsalabo.

c) Pirms ierīces regulēšanas, detaļu nomaiņas vai
ierīces novietošanas atvienojiet kontaktdakšu
no kontaktligzdas un/vai izņemiet akumulatoru.
Šis piesardzības pasākums novērš elektroierīces
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nejaušu iedarbināšanu.

d) Elektroierīces, kuras nelietojat, uzglabājiet
bērniem nepieejamā vietā. Neļaujiet lietot ierīci
personām, kuras nav iepazinušās ar ierīci vai nav
izlasījušas šo instrukciju. Elektroierīces ir bīstamas,
ja tās lieto nepieredzējušas personas.

e) Rūpīgi kopiet elektroierīces. Pārbaudiet, vai
kustīgās detaļas darbojas nevainojami un
neķeras, vai detaļas nav salūzušas vai bojātas
tiktāl, ka traucē elektroierīces darbību. Pirms
ierīces lietošanas nododiet bojātās detaļas
remontēšanai. Daudzu negadījumu cēlonis ir slikti
koptas elektroierīces.

f) Nodrošiniet, lai griezējinstrumenti būtu asi un
tīri. Rūpīgi kopti griezējinstrumenti ar asām
griezējmalām iestrēgst mazāk un ir vieglāk vadāmi.

g) Izmantojiet elektroierīci, tās piederumus,
papildierīces utt. atbilstoši šiem norādījumiem.
Turklāt ņemiet vērā darba apstākļus un
izpildāmo darbu. Elektroierīču lietošana mērķiem,
kas atšķiras no paredzētajiem, var izraisīt bīstamas
situācijas.

5. Serviss
a) Elektroierīces remontu drīkst veikt tikai

kvalificēti speciālisti, izmantojot tikai oriģinālās
rezerves daļas. Tādējādi tiek nodrošināta
elektroierīces drošības saglabāšana. 

Īpaši drošības norādījumi
n Urbjmašīna nav paredzēta pierīču piedziņai.
n Nelietojiet tvaiku vai uzliesmojošu šķidrumu vidē.
n Izmantojiet tikai asus urbjus un piemērotus

skrūvgrieža uzgaļus.
n Ievērojiet stabilu stāju uz kāpnēm vai sastatnēm.
n Sienās, kurās ir instalēti neredzami elektrības, ūdens

vai gāzes vadi, vispirms lokalizējiet minētos vadus ar
vadu meklētāju.

n Strādājot ar triecienurbjmašīnu, lietojiet ausu
aizsargus. Trokšņu iedarbība var izraisīt dzirdes
zaudēšanu.

n Izmantojiet kopā ar ierīci piegādātos papildu
rokturus. Zaudējot kontroli pār ierīci, var izraisīt
traumas.

n Turiet ierīci tikai aiz izolētajām satveršanas
virsmām, izpildot darbus, kuru laikā
ievietojamais instruments var saskarties ar
slēptu elektroinstalāciju vai ierīces barošanas
vadu. Saskare ar vadiem, kas vada spriegumu, var
pakļaut spriegumam arī ierīces metāla detaļas un
izraisīt elektrošoku.

Drošības norādījumus uzglabājiet drošā vietā.
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Bendrieji saugos nurodymai

� Pavojus! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir
instrukcijas. Kai nesilaikoma saugos nurodymų ir
instrukcijų, kyla pavojus gauti elektros smūgį, sukelti
gaisrą ir (arba) sunkiai susižaloti.
Visus saugos nurodymus ir instrukcijas išsaugokite
ateičiai.

Saugos nurodymuose vartojama „elektrinio darbo
instrumento“ sąvoka apima elektrinius darbo
instrumentus, prijungtus prie elektros srovės tiekimo
tinklo (su elektros srovės tiekimo kabeliu), taip pat
elektrinius darbo instrumentus su akumuliatoriais (be
elektros srovės tiekimo kabelio).

1. Sauga darbo vietoje
a) Darbo vieta turi būti švari ir gerai apšviesta. Jei

darbo vieta bus netvarkinga arba neapšviesta, gali
įvykti nelaimingas atsitikimas.

b) Su elektriniais darbo instrumentais nedirbkite
aplinkoje, kurioje yra sprogimo grėsmė, kurioje
yra degūs skysčiai, dujos ar dulkės. Elektriniai
darbo instrumentai išskiria žiežirbas, galinčias
uždegti dulkes ar garus.

c) Darbo su elektriniais darbo instrumentais metu
šalia negali būti vaikų ir kitų asmenų. Dėl
išblaškymo galite nebekontroliuoti prietaiso.

2. Elektros sauga
a) Elektrinio darbo instrumento prijungimo

kištukas turi tikti lizdui. Kištukas jokiais būdais
negali būti pakeistas. Nenaudokite jokių
adapterio kištukų kartu su įžemintais elektriniais
darbo instrumentais. Nepakeisti kištukai ir
tinkantys lizdai sumažina elektros smūgio riziką.

b) Venkite kūno kontakto su įžemintais paviršiais
tokiais, kaip: vamzdžiai, šildymo įranga, viryklės
ir šaldytuvai. Yra padidinta elektros smūgio rizika,
jei Jūsų kūnas yra įžemintas.

c) Elektrinius darbo įrankius saugokite nuo lietaus
ir drėgmės. Vandeniui patekus į elektros prietaisą
padidėja elektros smūgio rizika.

d) Nenaudokite kabelio ne pagal paskirtį,
elektriniam darbo instrumentui nešti, pakabinti
ar kištukui iš lizdo ištraukti. Kabelį saugokite
nuo karščio, alyvos, aštrių kraštų ar judančių
prietaiso dalių. Pažeisti ar susipainioję kabeliai
padidina elektros smūgio riziką.

e) Jei su elektriniu darbo instrumentu dirbate po
atviru dangumi, naudokite tik prailginimo
kabelį, kuris skirtas ir darbui lauke. Prailginimo
kabelio, skirto darbui lauke, naudojimas sumažina
elektros smūgio riziką.

e) Jei elektrinį darbo instrumentą būtina naudoti
drėgnoje aplinkoje, naudokite apsaugos nuo

srovės nutekėjimo automatinį saugiklį.
Naudojant apsaugos nuo srovės nutekėjimo
automatinį saugiklį, sumažinama elektros iškrovos
rizika.

3. Asmenų sauga
a) Būkite atidūs, atkreipkite dėmesį į tai, ką darote,

ir su elektriniu darbo instrumentu dirbkite
protingai. Nenaudokite jokių elektrinių darbo
instrumentų, jei esate pavargę ar paveikti
narkotikų, alkoholio ar vaistų. Akimirka
nedėmesingo elgesio naudojantis elektriniu darbo
instrumentu gali sukelti rimtus sužalojimus.

b) Turėkite asmenines saugos priemones ir
visuomet būkite su apsauginiais akiniais.
Asmeninių saugos priemonių, kaip pavyzdžiui,
kaukė nuo dulkių, neslystantys apsauginiai batai,
apsauginis šalmas ar klausos apsauga –
priklausomai nuo elektrinio darbo instrumento
pobūdžio ir panaudojimo – dėvėjimas sumažina
sužeidimų riziką.

c) Saugokitės, kad instrumentas nebūtų įjungtas
netyčia. Prieš įdėdami akumuliatorių ir (arba)
prijungdami prie elektros srovės tiekimo
šaltinio, imdami arba nešdami elektrinį darbo
instrumentą, įsitikinkite, kad jis yra išjungtas.
Jeigu nešant elektrinį darbo instrumentą pirštą
laikote prie jungiklio arba prietaisą prie elektros
tiekimo šaltinio jungiate įjungtą, gali įvykti
nelaimingi atsitikimai.

d) Nustatymui naudojamus įrankius ar veržlinį
raktą pašalinkite prieš įjungdami elektrinį darbo
instrumentą. Įrankis ar raktas, esantis
besisukančioje prietaiso dalyje, gali sukelti
sužalojimus.

e) Stenkitės, kad kūno padėtis būtų taisyklinga.
Įsitikinkite, kad pagrindas po kojomis yra tvirtas
ir visada laikykitės pusiausvyros. Tokiu būdu
galėsite geriau kontroliuoti elektrinį darbo
instrumentą netikėtose situacijose.

f) Dėvėkite tam skirtą aprangą. Nenešiokite ilgų
drabužių ar papuošalų. Plaukus, drabužius ir
pirštines laikykite pakankamu atstumu nuo
judančių dalių. Laisvus drabužius, papuošalus ar
ilgus plaukus judančios dalys gali pagriebti.

g) Jei reikia sumontuoti dulkių siurbimo bei dulkių
gaudymo įtaisus įsitikinkite, kad jie yra prijungti
ir yra tinkamai naudojami. Dulkių siurbimas
sumažina žalos, kurią gali sukelti dulkės, pavojų.
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4. Elektrinio darbo instrumento naudojimas
a) Neperkraukite prietaiso. Darbui naudokite tam

skirtą elektrinį darbo instrumentą. Su tinkančiu
elektriniu darbo instrumentu dirbsite geriau ir
saugiau atliekamų darbų sektoriuje.

b) Nenaudokite elektrinio darbo instrumento, kurio
jungiklis yra pažeistas. Elektrinis darbo
instrumentas, kurio neįmanoma įjungti ar išjungti,
yra pavojingas ir turi būti remontuojamas.

c) Prieš pradėdami reguliuoti instrumentą, keisti
papildomas detales arba atidėdami instrumentą
ilgesniam laikui, iš lizdo ištraukite elektros
srovės tiekimo šakutę ir (arba) išimkite
akumuliatorių. Ši atsargumo priemonė apsaugo
nuo savaiminio elektrinio darbo instrumento
įsijungimo.

d) Nenaudojamus elektrinius darbo instrumentus
laikykite taip, kad būtų nepasiekiami vaikams.
Neleiskite su prietaisu dirbti asmenims, kurie
nėra susipažinę su šiuo prietaisu ar yra
neperskaitę šios instrukcijos. Elektriniai darbo
instrumentai yra pavojingi, jei juos naudoja
nepatyrę asmenys.

e) Elektriniais darbo instrumentais kruopščiai
rūpinkitės. Patikrinkite, ar judančios dalys
nepriekaištingai veikia ir nestringa, ar dalys nėra
sulūžę ar taip pažeistos, kad tai gali paveikti
elektrinio darbo instrumento darbą. Prieš
dirbant su prietaisu, pažeistas dalis būtina
suremontuoti. Daugelis nelaimingų atsitikimų
įvyksta dėl blogai techniškai prižiūrimo elektrinio
darbo instrumento.

f) Pjovimo instrumentai turi būti aštrūs ir švarūs.
Kruopščiai prižiūrimi pjovimo instrumentai su
aštriais ašmenimis mažiau stringa ir lengviau
valdomi.

g) Elektrinį darbo instrumentą, papildomus
pridedamus instrumentus ir kt. naudokite
laikydamiesi šių instrukcijų. Atsižvelkite į darbo
aplinką ir atliekamą veiklą. Elektrinių darbo
instrumentų naudojimas kitoks, nei nurodyta
instrukcijoje, gali sukelti pavojingas situacijas. 

5. Servisas
a) Elektrinio darbo instrumento remontą atlikti gali

tik kvalifikuoti specialistai, naudojant originalias
atsargines dalis. Tokiu būdu užtikrinama, kad bus
išsaugotas elektrinio darbo instrumento saugumas. 

Grąžtų saugos nurodymai

n Dirbdami perforatoriumi dėvėkite ausines. Dėl
triukšmo poveikio galite prarasti klausą.

n Naudokite kartu su prietaisu pristatytas
papildomas rankenas. Praradus mašinos kontrolę
galima susižeisti.

n Jei dirbdami galite paliesti nematomai įrengtas
elektros linijas arba naudojamo prietaiso tinklo
kabelį, laikykite prietaisą už izoliuotų rankenų.
Prisilietus prie veikiančios įtampos linijos, įtampa
gali būti perduota metalinėms prietaiso dalims ir
gali ištikti elektros smūgis.

n Grąžtas nėra skirtas pagalbiniams prietaisams varyti.
n Nenaudokite prietaiso aplinkoje, kurioje yra garų

arba degių skysčių.
n Tvirtai stovėkite ant kopėčių arba pastolių.
n Sienose, kuriose elektros, vandens arba dujų linijos

įrengtos nematomai, pirmiausia nustatykite linijų
vietą linijų paieškos prietaisu.

Gerai saugokite šiuos saugos nurodymus.

EH 11/2014 (04)
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